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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές (Α∆Α), µια νέα έκφραση αρχίζει 
σιγά-σιγά να ακούγεται και να γράφεται. Περί τίνος πρόκειται; Νέος 
θεσµός; Εισαγόµενος; Από πού και γιατί ;ποια η αποστολή του και η 
σχέση του µε τις τρεις εξουσίες του κράτους; Γέννηµα της ανάγκης ή 
πολυτέλεια; Κίνδυνος ή πανάκεια για τη ∆ηµοκρατία µας; Ποια υποδοχή 
επιφυλάχθηκε στο νέο θεσµό; Θα προχωρήσουµε στην κατάργησή του ή 
θα δηµιουργήσουµε ένα γόνιµο περιβάλλον για την επέκτασή του;  

Στους προβληµατισµούς αυτούς θα προσπαθήσει να « απαντήσει» 
η παρούσα εργασία και ταυτόχρονα να συνεισφέρει στο διάλογο που θα 
πρέπει να ξεκινήσει τόσο στον πολιτικό όσο και στο νοµικό κόσµο, αλλά 
ιδιαίτερα στην ελληνική κοινωνία. Ένας διάλογος τον οποίο πρέπει να 
χαρακτηρίζει η ειλικρίνεια, η ευθύτητα, η ωριµότητα και στον οποίο θα 
πρέπει να λείπει το ποµπώδες ύφος. 

Στη χώρα µας όπου οι θεσµοί δοκιµάζονται, όπου η ύπαρξη νέων 
θεσµών είναι σε εµβρυϊκή κατάσταση, όπου η συνέχεια και η συνέπεια 
του κράτους δοκιµάζεται από τη συχνή αλλαγή νόµων, είναι 
αναµενόµενο ότι ο θεσµός των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών θα 
αντιµετωπίσει δυσχέρειες .Ας ελπίσουµε ότι ο νέος αυτός θεσµός  θα 
βοηθήσει µεν το κράτος να πετύχει τους στόχους του και τους 
διοικούµενους δε να ενηµερωθούν και να διεκδικούν τα δικαιώµατά τους. 
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Ο θεσµός των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών* 
Παρά το γεγονός ότι ο θεσµός των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών 

Αρχών(Α∆Α) έχει µια ιστορία  100 χρόνων στην αµερικάνικη ήπειρο και 
περίπου 50 χρόνων στη Γαλλία και τη Μεγάλη Βρετανία, οι Α∆Α 
λειτουργούν χωρίς να υπάρχει συµφωνία στην κοινωνία και στην 
επιστήµη για αυτές. Επιβιώνοντας σε ένα περιβάλλον «εχθρικό», µε 
αµφιβολίες, επικρίσεις  και επαίνους, µε ερωτήµατα που ξεκινούν από  το 
γεγονός εάν αυτές οι αρχές  πρέπει να υπάρχουν, µε ποια µορφή, µε ποιες 
αρµοδιότητες καθώς και ερωτήµατα που αφορούν τον τρόπο που αυτές 
πολιτεύονται, οι Α∆Α απασχολούν όχι µόνο τους νοµικούς και τους 
δικαστές, αλλά και τους πολίτες και τα πολιτικά κόµµατα, αφού µε τη 
δράση τους επηρεάζουν τη ζωή όλων. 

1.Ιστορική εξέλιξη 
Οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές εµφανίστηκαν στη Γαλλία 

κυρίως από το 1950. Η εµφάνιση τους είναι µία από τις όψεις τις πιο 
ενδιαφέρουσες και τις πιο δηλωτικές της προόδου της γαλλικής 
διοίκησης τα τελευταία χρόνια1. Στις ΗΠΑ ο θεσµός εµφανίζεται από τα 
τέλη του περασµένου αιώνα και γενικεύεται µε το νέο ιδανικό για να 
συµφιλιώσει την παρέµβαση του κράτους µε την ιδεολογία της ελεύθερης 
επιχείρησης. Ονοµάζονται Independent Administrative Agencies2. Στη 
Βρετανία ονοµάζονται QUANGOS 

2. Γέννηση. 
Οι ταχύτατες εξελίξεις σε όλους τους τοµείς της ζωής µε την 

πολυπλοκοποίηση των προβληµάτων, τόσο στην οικονοµία, το εµπόριο, 
τις νέες τεχνολογίες, η αυξηση της γραφειοκρατίας, η  δηµιουργία των 
υπερεθνικών οργανισµών (ΕΟΚ), οι δυσλειτουργίες που εµφανίζονται  
ανάµεσα στη διοίκηση και στους διοικούµενους, όσο και οι εξελίξεις στο 
χώρο των τηλεπικοινωνιών, της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης 
αποτελούν τους λόγους για τη γέννηση των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών 
Αρχών3. Ο νοµοθέτης είτε αδυνατεί είτε µερικές φορές συνειδητά δεν  

 
 

*Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές , του Μανώλη Αντωνόπουλου 

                                                 
1  J. Chevallier “Reflexions sur l’ institution desautorites administratives independantes” J.C.P. 
Docbrine 1986. I 3254 
2 Στις ΗΠΑ οι Α∆Α από ένα µέρος της θεωρίας θεωρούνται ως όργανα της εκτελεστικής εξουσίας και 
από µια πλειάδα νοµικών ως τέταρτη εξουσί. Ο Ν. Κουλούρης σηµειώνει ότι «το θεωρητικό σκευάσµα 
της ύπαρξης στην έννοµη τάξη των ΗΠΑ µιας 4ης εξουσίας συγκροτηµένης από τις Α∆Α, ήταν 
αναµενόµενο ότι θα έθετε επί νέων βάσεων  τη θεώρηση της αρχής των εξουσιών, σε τρόπο ώστε η 
διάκριση αυτή να αποκτά πλέον οργανική παρά λειτουργική διάσταση». Ν. Κουλούρης «Οι 
Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές: τα αλλοδαπά πρότυπα και τα ηµεδαπά και έκτυπα». ∆ιοικητική ∆ίκη 
S (1993) σελ. 1160. 
3 Είτε µε τον ένα είτε µε τον άλλο τρόπο µια Α∆Α είναι προτιµότερο να γεννιέται µε τυπικό νόµο και 
όχι µε διάταγµα διότι οι Α∆Α παρεµβαίνουν σε τοµείς που αφορούν θεµελιώδη δικαιώµατα του 
ανθρώπου και αγγίζουν θέµατα τα οποία εξασφαλίζει το Α34 του Γαλλικού Συντάγµατος. 
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επιθυµεί να παρέµβει σε ευαίσθητους χώρους. Εξουσιοδοτεί λοιπόν αυτές 
τις Αρχές να εφαρµόσουν το νόµο σε ένα τοµέα ιδιαίτερο, µε τη  ειδική 
αρµοδιότητα που τους έχει εµπιστευθεί. 

Οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές αποτελούν τη νέα απάντηση 
της πολιτικής εξουσίας στη γέννηση των νέων εξουσιών 
(γραφειοκρατίας, επιστήµης, τεχνολογίας, οικονοµίας) και την ενίσχυση 
των παραδοσιακών εξουσιών (πολιτική εξουσία, οικονοµικές δυνάµεις). 
 

3. Αποστολή *  
Επιφορτισµένες µε τη προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων  του 

ανθρώπου (προστασία των ατοµικών ελευθεριών, και των κοινωνικών 
δικαιωµάτων), των πολιτικών ελευθεριών, της φιλελεύθερης πολιτικής 
φιλοσοφίας και προστασίας των αξιών του δυτικού πολιτισµού, η 
αποστολή τους δε σταµατά στην προειδοποίηση παραβάσεων, αλλά και 
στην επιβολή κυρώσεων στους παραβάτες, είτε αυτεπαγγέλτως είτε 
κατόπιν προσκλήσεως των δηµοσίων αρχών4.Ξεκινώντας από τη γνωστή 
διάκριση ανάµεσα στην εξουσία θέσεως κανόνων δικαίου και την 
εξουσία επιβολής κυρώσεων οι γνώµες διχάστηκαν στο εάν µια Α∆Α  
µπορεί να έχει ρυθµιστικές και κατασταλτικές αρµοδιότητες και 
ταυτόχρονα και δικαστικές. Όπως παρατηρεί η καθηγήτρια Catherine 
Teignen-Colly το σπουδαιότερο συνταγµατικό εµπόδιο στην επιβολή 
κυρώσεων από τις Α∆Α αναφέρεται στο άρθρο 16 της ∆ιακήρυξης των 
∆ικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη και στη διάκριση των 
εξουσιών, προσθέτοντας ότι η µη συνταγµατικότητα αυτών των εξουσιών 
επιβολής κυρώσεων των Α∆Α  προκύπτει κυρίως από την παραβίαση της 
αρχής της διακρίσεως των εξουσιών, η οποία αποκλείει σε µία Α∆Α από 
το ένα µέρος να µπορεί να ασκεί δικαστικές αρµοδιότητες και από το 
άλλο να µπορεί να έχει ρυθµιστικές και κατασταλτικές αρµοδιότητες και 
καταλήγει λέγοντας ότι η προσβολή η οποία προκύπτει για τις 
συνταγµατικές ελευθερίες από την άσκηση της εξουσίας καταστολής των 
Α∆Α  ήταν πράγµατι αυτό που επικαλέσθηκαν  όσοι υποστήριξαν την 
ύπαρξη αντισυνταγµατικότητας  σε αυτή τη δραστηριότητα των Α∆Α. Το 
Conceil Constitutionnel ήρε αυτή τη διαµάχη στην αρχή σιωπηρά  
(1989) και στη συνέχεια εκφράζεται ρητά µε την απόφαση της 17ης 
Ιανουαρίου 19895. ∆εχόµενο την εξουσία επιβολής κυρώσεων  από µια 
Α∆Α και συγκεκριµένα για το Conseil Superieure de l’ Aydiovisuel και 
 
«*Ανεξάρτητες  ∆ιοικητικές Αρχές » του Μ. Αντωνόπουλου 

                                                 
4  Οι δηµόσιες αρχές τις καλούν επίσης να παρέµβουν ζητώντας τους µια γνώµη πριν θέσουν κάποια 
µέτρα (γαλλική Επιτροπή Ανταγωνισµού) είτε ακόµα να διατυπώσουν τη γνώµη τους στην άσκηση της 
νοµοθετικής δραστηριότητας. 
5 Βλ.RFDA 1989 πο 2 σχόλιο του GENEVOIS. 
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 την Commission des Operations des Bourses,το C.C  έκρινε ότι …<< la 
loi peut sans qu’il soit porte atteinte au principe de la separation des 
pouvoirs doter l’ autorite …de pouvoir de sanctions.6.>> 
Τι είναι όµως οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές; Είναι λειτουργία του 
κράτους; Είναι διοικητικές; Είναι ανεξάρτητες; Από τι; Γιατί; Έχουν και 
ποια διοικητική δοµή; Έχουν νοµική προσωπικότητα; Πρόκειται για νέο 
τρόπο εµφανίσεως της λειτουργίας της πολιτικής εξουσίας; 
Προβλέπονται από το Σύνταγµα; Με τη νοµιµοποίησή τους τι γίνεται; 
Αποτελούν µέσα στο κράτος πηγή δικαίου; Το κράτος ευθύνεται για τις 
πράξεις τους; Είναι θεσµοί  « αντιεξουσιαστικοί»; 

Αυτά τα ερωτήµατα δεν προβληµατίζουν µόνο τους θεωρητικούς 
του ∆ικαίου. Προβληµατίζουν τους κοινοβουλευτικούς, το διοικητικό 
δικαστή αλλά και κάθε πολίτη. Η απάντηση σε αυτά δίνει το στίγµα του 
θεσµού. Με τη γέννηση αρκετών ανεξάρτητων διοικητικών  αρχών 
ενδιαφέρει και κάθε Έλληνα πολίτη. 

Εκτός της περίπτωσης του Mediateur πρόκειται περί συλλογικών 
οργάνων, χωρίς νοµική προσωπικότητα, τα οποία διορίζονται από τον 
υπουργό πιο σπάνια από το κοινοβούλιο και από τα µεγάλα σώµατα της 
διοίκησης. Η θητεία τους είναι σχετικά µακρά και κυµαίνεται από 4 ως 9 
χρόνια. Η επιλογή των µελών γίνεται συνήθως από µια συγκεκριµένη 
κατηγορία προσωπικοτήτων (µελών ανώτατων δικαστηρίων, 
Πανεπιστηµίων, κοινοβουλευτικών, όπως π. χ. CNL, CADA ή µετά από 
πρόταση αυτών των αρχών. Όσον αφορά τη σύνθεση αυτών των αρχών 
θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι αποτελούνται από 3 µέλη π. χ 
(Commission nationale de controle des interceptions), έως 21 µέλη π. χ. 
(Commission paritaire des publications et des agencies et de presse). Τα 
µέλη τους οπλίζονται µε οργανική και λειτουργική ανεξαρτησία.  
Η οργανική ανεξαρτησία αναφέρεται: 
α) στην περιορισµένη διάρκεια της εντολής, στο µη ανανεώσιµο της 
εντολής,  
β) στην ύπαρξη ασυµβιβάστων και ασυλιών για τα µέλη, προς αποφυγή 
πιέσεων των ποικίλων εξουσιών ( δηµοσίων και ιδιωτικών),  
γ) στη σύνθεση του οργάνου, 
δ) στον τρόπο διορισµού. 
Λειτουργική ανεξαρτησία: 

 Η λειτουργική τους ανεξαρτησία συνίσταται στο γεγονός ότι δεν 
δέχονται ούτε ιεραρχική εξουσία ( διαταγή ή απαγόρευση) ούτε εποπτεία. 
Η οικονοµική ανεξαρτησία συνίσταται στο γεγονός ότι έχουν ίδιο 
προϋπολογισµό, σπάνια όµως δικές τους προσόδους π. χ στη Γαλλία η 
CNIL, στην Ελλάδα η Εθνική Επιτροπή Ενέργειας. Γι’ αυτό το λόγο 
κατέχονται από αίσθηµα αβεβαιότητας εξαιτίας του γεγονότος ότι η 
                                                 
6 AJDA 20 ∆εκεµβρίου 1984 σελ. 684 σχόλιο Bienvenu. Revue – Administratit Μάιος – Ιούνιος 1989 
σελ. 223 
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σχετική πίστωση εγγράφεται στον κρατικό προϋπολογισµό κάθε έτος7, 
κατόπιν βέβαια επιχορήγησης του οικείου Υπουργείου. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι δεν υπόκεινται σε δηµοσιονοµικό έλεγχο των εξόδων τους 
και µερικές φορές εκφεύγουν κάθε ελέγχου a priori από το Ελεγκτικό 
Συνέδριο8. Το κράτος έχει την πρωτοβουλία στη δηµιουργία ή την 
εξαφάνισή τους µε διάταγµα αφού η απουσία συνταγµατικής 
κατοχύρωσης επιτρέπει στην πολιτική εξουσία να ιδρύει ή να παύει τις 
Αρχές. Οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές αποτελούν  µέρος της 
∆ιοίκησης του Κράτους και ειδικότερα της κεντρικής ∆ιοίκησης 

Στον προβληµατισµό που αναπτύσσεται στη ∆ύση για τις Α. ∆. Α. 
διακρίνει κανείς τους απαισιόδοξους επικριτές και τους αισιόδοξους  

υποστηρικτές του θεσµού. 
Οι πρώτοι ανησυχούν για την αύξηση του αριθµού τους, 

δυσπιστούν για το αν υπάρχει πραγµατικά αυτοπεριορισµός του Κράτους 
για τη βλάστησή τους ή αντίθετα « διαχέουν » .περισσότερη εξουσία. 
Αναφέρουν τις ελλείψεις στα µέσα για την πραγµατοποίηση του σκοπού 
τους αφού τροφοδοτούνται οικονοµικά από την πολιτική εξουσία. 
Προβάλλουν την αµφισβητούµενη κανονιστική τους αρµοδιότητα την  
έλλειψη συνταγµατικής τους κατοχύρωσης και βέβαια την έλλειψη 
δηµοκρατικής νοµιµοποίησης αυτών των Αρχών. Η ∆ιοίκηση 
υποτάσσεται στην εκτελεστική εξουσία. Η εκτελεστική εξουσία είναι 
υπεύθυνη µπροστά στο κοινοβούλιο. Οι Α∆Α πού λογοδοτούν; Πολλές 
φορές η κυβέρνηση στερείται αρµοδιοτήτων της προς όφελος µιας αρχής 
η οποία λογίζεται πιο « αρµόδια» για να τις εξασκήσει. Εκφράζουν την 
ανησυχία τους για το ποιος θα ελέγξει τις «κυβερνήσεις των σοφών». 
Μήπως υποστηρίζουν οδηγούµε τη ∆ηµοκρατία σε αριστοκρατικούς 
δρόµους; 

Οι αισιόδοξοι υποστηρικτές των Α∆Α υποστηρίζουν ότι 
συµβάλλουν στην ενίσχυση του κράτους-δικαίου στην κοινωνία µας, 
στην προστασία των πολιτικών και ανθρώπινων δικαιωµάτων. Με τις 
προειδοποιήσεις, γνώµες, αποφάσεις, αναφορές και ετήσιες εκθέσεις τους 
συµβάλλουν στη λύση προβληµάτων κινούµενες πάντα µέσα στα πλαίσια 
των εξουσιοδοτικών διατάξεων. Ο διοικητικός δικαστής όταν 
παρεµβαίνει δεν εξασθενίζει το θεσµό, αλλά αντίθετα ισχυροποιεί τη 
θέση τους, συµβάλλει στη νοµιµοποίησή του  αφού είναι υπεύθυνες για 
µια από τις τρεις λειτουργίες του Κράτους. Η επιλογή των µελών αυτών 
των αρχών µε πρόσωπα αναγνωρισµένου κύρους  από το χώρο των 
γραµµάτων, των τεχνών, των επιστηµών της τεχνολογίας, και της 
πολιτικής, από τα µέλη των µεγάλων σωµάτων της ∆ιοικήσεως αποτελεί 
µια ασφαλιστική δικλείδα για την αντικειµενικότητα, την 
                                                 
7 Etude του γαλλικού CdE σελ. 19 
8 «….. elle echappe…a toute autorisation prealable Cpasdecontroledes depenses engagees)…» Εtude 
του Γαλλικού Set, σελ. 21 
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αποτελεσµατικότητα του θεσµού.. Η δηµοσιότητα της λειτουργίας τους, 
η κοινή γνώµη, η θεωρία εξασφαλίζουν τη διαφάνεια, τον επιστηµονικό 
και κοινωνικό έλεγχο. 
 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΛΕΞΕΩΝ ΤΟ ΘΕΣΜΟΥ ΤΩΝ Α∆Α* 
 

ΑΡΧΕΣ  
ΟΙ Α∆Α έχουν την έννοµη ικανότητα προς έκδοση εκτελεστών 

πράξεων9 και την οργανική ικανότητα που προσδίδει στο όργανο την 
ιδιότητα της αρχής10. ∆εν είναι οργανισµοί που παρέχουν απλώς γνώµη 
όπως «οι επιτροπές των Σοφών», οι οποίες λειτουργούν σε ρόλο καθαρά 
συµβουλευτικό. ∆εν έχουν µόνο αρµοδιότητες συµβουλευτικών 
οργάνων, αλλά µια εξουσία αποφασιστική. Συνήθως βέβαια συµβουλευ-
τικά όργανα της ∆ιοίκησης εξελίσσονται σε Ανεξάρτητες  

∆ιοικητικές Αρχές. Στη Γαλλία για παράδειγµα, προποµπός του  
Conseil de la Concurrence υπήρξε η Comite technique des ententes. Εδώ 
βέβαια τίθεται το πρόβληµα της αναζήτησης εκείνου του κριτηρίου που 
θα µας οδηγήσει στη διαπίστωση, εάν µια αρχή είναι πραγµατικά µια 
αρχή που εκδίδει εκτελεστές  πράξεις και όχι ένα από τα συµβουλευτικά 
όργανα της ∆ιοίκησης. Η θεωρία του διοικητικού δικαίου όπως και η 
νοµολογία των δικαστηρίων δίνει την απάντηση. Όταν ο ίδιος ο 
νοµοθέτης εντάσσει στην κατηγορία των Α∆Α ένα όργανο, αυτό θα 
πρέπει να το θεωρήσουµε αρκετό ή θα πρέπει να δούµε πραγµατικά εάν 
συντρέχουν οι προϋποθέσεις που θέτει η θεωρία του διοικητικού δικαίου. 
Φρονούµε ότι θα πρέπει να διαπιστώσουµε, τόσο την έννοµη ικανότητα 
προς έκδοση εκτελεστών πράξεων, όσο και το γεγονός ότι η 
συγκεκριµένη αρχή έχει την οργανική ικανότητα που προσδίδει στο 
όργανο τη ιδιότητα της αρχής11. 
 Όπως θα δούµε παρακάτω οι εκτελεστές πράξεις τις οποίες 
εκδίδουν οι Α∆Α, υπόκεινται στον έλεγχο του διοικητικού δικαστή. Οι 
Α∆Α διακρίνονται και από άλλα όργανα του κράτους  (διοικητικά, 
πειθαρχικά) τα οποία εκδίδουν δικαστικές αποφάσεις και όχι διοικητικές. 
 

                                                 
9 «L’autorite peut modifier l’ ordre Juridique parles actes normateurs unilaterauex» άρθρο του G. 
Dupuis στο βιβλίο των Colliard – Timsit “Les autorites administratives independantes” ed. PUF 1988 
σελ. 15 
10  Μιχ. ∆. – Στασινόπουλου «∆ίκαιο των διοικητικών πράξεων» 1982 σελ. 56 
11  Το γαλλικό ΣΤΕ στηρίχθηκε στον τρόπο διορισµού του Mediateur deld Republique για να τον 
χαρακτηρίσει Α∆Α, αρνούµενο όλες τις διατάξεις που το θεωρούσαν µια αρχή Sui Generis. 
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∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ 
Μπορούµε να ορίσουµε τις διοικητικές αρχές σαν όργανα 

διοικητικά12 ατοµικά ή συλλογικά τα οποία ενεργούν µε νοµικές πράξεις  
στο όνοµα ενός δηµοσίου νοµικού προσώπου. Αλλά αυτή η γενική 
νοµική προσέγγιση είναι ανεπαρκής. Από τη µια πλευρά, η πράξη η 
οποία εκδίδεται στο όνοµα του Κράτους  αφορά όχι µόνο τις διοικητικές 
αρχές αλλά και τις άλλες αρχές (Αρχηγός του κράτους, νοµοθετικές και 
δικαστικές αρχές). Από την άλλη πλευρά, πρόκειται πάντα για µια πράξη 
που εκδίδεται στο όνοµα ενός δηµοσίου προσώπου; Η απάντηση δίδεται 
στα εγχειρίδια του διοικητικού δικαίου. 

Οι Α∆Α δηµιουργούνται µε δηµόσια πρωτοβουλία, έχουν δηµόσιο 
χαρακτήρα, το δηµόσιο δίκαιο τις διέπει, τροφοδοτούνται µε δηµόσια 
χρήµατα13. Οι Α∆Α δεν αναλαµβάνουν την άµεση διοικητική διαχείριση 
µιας υπηρεσίας. Είναι επενδυµένες στο διοικητικό σχεδιασµό, από 
διαφορετικές λειτουργίες πολύ σύνθετες14. ∆ιαθέτοντας ένα ιδιαίτερο 
status, στο βαθµό που βρίσκονται εκτός συστήµατος. Πρόκειται για Α∆Α 
αποµονωµένες (isolees) όπως τις χαρακτηρίζει ο καθηγητής J. Chevallier, 
βρίσκοντας αυτές οι ίδιες τη δική τους λογική λειτουργίας15.  Αυτό 
βέβαια δε σηµαίνει ότι δεν αποτελούν µέρος της ∆ιοίκησης του Κράτους. 

Στην ελληνική πραγµατικότητα ο Έλληνας νοµοθέτης άλλοτε 
αναφέρει την ίδρυση µιας Α∆Α ως διοικητική αρχή και άλλοτε ως 
δηµόσια αρχή, χωρίς βέβαια να θέλει να προσδώσει διαφορετικό 
περιεχόµενο στη µία ή στην άλλη περίπτωση. Στη Γαλλία ο νοµοθέτης 
προτιµά να αναφέρεται σε autorite independent, χωρίς  τη λέξη 
διοικητική  χωρίς βέβαια αυτό να δηµιουργεί σύγχυση. 

 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ 

Ο πιο αµφιλεγόµενος όρος του θεσµού αλλά και ο πιο σηµαντικός. 
Αφού αυτή η ιδέα της ανεξαρτησίας είναι που προσδιορίζει θεµελιακά τη 
σχέση ανάµεσα στις Α∆Α και τις παραδοσιακές διοικητικές δοµές. Για να 
απαντήσει κανείς στον όρο ανεξάρτητες θα πρέπει να δει το θεσµό των 
Α∆Α σε σχέση µε τις τρεις εξουσίες του κράτους. Στα πλαίσια αυτής της 
ανεξαρτησίας θα πρέπει να αναφέρουµε τα εξής: 

1) Η ανεξαρτησία δε θεµελιώνει αναγκαστικά την απουσία κάθε 
ελέγχου. ∆εν πρόκειται δηλαδή περί απολύτου ανεξαρτησίας γεγονός που 
θα ήταν ασυµβίβαστο µε το Σύνταγµα16. 

                                                 
12 Georges Vedel, Pierre Devolve “Droit Administratif 2” ed. PUF 1990 11 eme ed. σελ. 448 
13 Etude του Conseil d’ Etat σελ. 1 
14 άρθρο του καθηγητή Colliard στο βιβλίο των Colliard – Timsit “Les autorites administratives 
independantes” ed – PU 7 1988 σελ. 10. 
15 J. Chevallier “Reflexions Jur L’ institution des autorites administratives independantes” JCP 1986 I 
3254 σελ. 
16  Βλ. Georges Dupuis και M.J. Guedon “Droit Administratit” ed. Armand 1991 σελ. 156-157 
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2)Οι Α∆Α δεν ανήκουν στη νοµοθετική εξουσία, έχουν όµως 
δικαστικές αρµοδιότητες. 

3)Οι Α∆Α δεν ανήκουν στη δικαστική εξουσία, έχουν όµως 
δικαστικές αρµοδιότητες. 

4)Οι Α∆Α δεν µπορούν παρά να εκπροσωπούν το κράτος, 
συµµετέχοντας στις τρεις εξουσίες του. 

5)Προϋποθέσεις απαραίτητες  για την ανεξαρτησία αυτών των 
αρχών αποτελούν τόσο η οργανική, όσο και η λειτουργική ανεξαρτησία. 
Ας σηµειωθεί ότι στα πλαίσια της λειτουργικής τους ανεξαρτησίας δεν 
αναφερόµαστε τόσο στην απουσία κάθε ιεραρχικής εξουσίας πάνω σε 
αυτές τις αρχές, όσο στην ελευθερία της πράξης τους, η οποία βέβαια 
περνά από την αυτονοµία της οργάνωσης και της λειτουργίας τους. 

6)Είναι ένας θεσµός ο οποίος γεννάται από τη βούληση του 
νοµοθέτη χωρίς να έχει συνταγµατική κατοχύρωση. 

 
Η ανεξαρτησία των Α∆Α δεν είναι απόλυτη, αλλά επ’ αυτών 

ασκείται ένας τριπλός έλεγχος πολιτικός, δικαστικός και δηµοσιονοµικός. 
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Θα πρέπει να συγκερασθούν δύο πράγµατα. Από τη µια πλευρά η 
έλλειψη δηµοκρατικής νοµιµοποίησης αυτών των αρχών και από την 
άλλη το επίκαιρο θέµα φιλελευθερισµού και νοµιµοποιήσεως17. 
∆ΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Ασκείται από το διοικητικό δικαστή . Ο έλεγχος των πράξεων των Α∆Α 
από το διοικητικό δικαστή µιας από τις τρεις εξουσίες του κράτους 
ενισχύει το θεσµό. 
∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Ο δηµοσιονοµικός έλεγχος λαµβάνει χώρα a posteriori και όχι a priori. 

 
.      ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ Α∆Α* 

Ο έλεγχος που ασκείται από τη νοµοθετική εξουσία αφορά τον 
κοινοβουλευτικό έλεγχο επί των Α∆Α. Σύµφωνα µε την κοινοβουλευτική 
αρχή που καθιερώνει το Σύνταγµα, η κυβέρνηση οφείλει να έχει την 
εµπιστοσύνη της βουλής .Προς τούτο εµφανίζεται ενώπιον της βουλής 
µέσα σε 15 ηµέρες από την ορκωµοσία του πρωθυπουργού και µετά τη 
συζήτηση των προγραµµατικών της δηλώσεων ζητεί ψήφο 
εµπιστοσύνης.(Άρθρο 141 του Κανονισµού της Βουλής). Ο 
κοινοβουλευτικός έλεγχος ασκείται επί των υπουργών ατοµικώς και επί 
της κυβέρνησης συλλογικώς, κλιµακώνεται δε από την απλή αναφορά 
έως την πρόταση δυσπιστίας σε βάρος της κυβέρνησης. Εάν η πρόταση 
 
*Ανεξάρτητες διοικητικές Αρχές , του Μ. Αντωνόπουλου. 
                                                 
17 Ν. Κουλούρης «Α∆Α. Τα  αλλοδαπά πρότυπα και τα ηµεδαπά κακέκτυπα». ∆ιοικητική ∆ίκη S 
(1993) σελ. 1177 
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δυσπιστίας εγκριθεί από την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των 
βουλευτών (Α 84&6 του Συντάγµατος), ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας 
οφείλει να απαλλάξει από τα καθήκοντά της την κυβέρνηση. 

Από τα παραπάνω πρέπει να συγκρατήσουµε 3 στοιχεία: α) η 
σχέση εµπιστοσύνης που ιδρύεται µεταξύ της κυβέρνησης και της 
πλειοψηφίας που  τη στηρίζει στη βουλή είναι µια σχέση πολιτικού 
χαρακτήρα που εδράζεται στις πολιτικές δεσµεύσεις που αναλαµβάνει η 
κυβέρνηση ενώπιον της  βουλής αµέσως µετά το σχηµατισµό της β) ο 
κοινοβουλευτικός έλεγχος όχι  µόνο εξαγγέλλεται αλλά και ρυθµίζεται 
στο µεν Σύνταγµα σε γενικές γραµµές, λεπτοµερώς στον Κανονισµό της 
Βουλής  γ)ο κοινοβουλευτικός έλεγχος είναι κλιµακούµενης έντασης, µε 
απώτατο όριο την πρόταση δυσπιστίας, η έγκριση της οποίας 
συνεπάγεται οιονεί αυτοµάτως, την παύση της κυβέρνησης. Με λίγα 
λόγια ο κοινοβουλευτικός έλεγχος στηρίζεται σε ένα είδος πολιτικής 
δέσµευσης του ελεγχοµένου, διεξάγεται µε λεπτοµερείς και 
τυποποιηµένες διαδικασίες και είναι εξοπλισµένος µε την κύρωση της 
παύσης. 

Με βάση το Άρθρο 101 Α του Συντάγµατος : «Με τον Κανονισµό 
της Βουλής ρυθµίζονται όσα αφορούν τη σχέση των Α∆Α µε τη Βουλή 
και ο τρόπος άσκησης του κοινοβουλευτικού ελέγχου». Το Σύνταγµα 
αναθέτει στον κανονισµό της βουλής να ρυθµίσει τα του 
κοινοβουλευτικού ελέγχου των Α∆Α, χωρίς το ίδιο να παρέχει καµία 
ειδικότερη ρύθµιση. 
  .      Η πρώτη διαπίστωση είναι ότι το Σύνταγµα απαγορεύει τη θέσπιση 
οποιασδήποτε διαδικασίας που θα επέφερε την κύρωση της παύσης των 
µελών των Α∆Α δεδοµένου ότι αυτά διορίζονται µε ορισµένη θητεία. 
Πρόωρη λήξη της θητείας τους, συνεπώς αποκλείεται. 
 Το δεύτερο συµπέρασµα που απορρέει από τις συνταγµατικές 
ρυθµίσεις είναι ότι αποκλείεται η θέσπιση κάποιας προκαταρκτικής 
πολιτικής δέσµευσης των µελών των Α∆Α ενώπιον της ∆ιάσκεψης των 
Προέδρων, δηλαδή ένα είδος «προγραµµατικών δηλώσεων», βάσει των 
οποίων η ∆ιάσκεψη θα αποφάσιζε εάν θα περιέβαλλε µε τη εµπιστοσύνη 
της  τα υποψήφια µέλη εκλέγοντάς τα. Να σηµειωθεί ότι οι δηλώσεις που 
παρουσιάζει η κυβέρνηση ενώπιον της βουλής και επί των οποίων 
ακολουθεί συζήτηση, αποτελούν κατά ένα µεγάλο µέρος  έκθεση του 
προγράµµατος νοµοθετικής επιλογής την οποία θα εισηγηθεί η 
κυβέρνηση στη βουλή, ενώ οι Α∆Α στερούνται της δυνατότητας να 
θεσπίζουν πρωτεύοντες κανόνες δικαίου. Παρόµοια διαδικασία θα 
αντεφασκε άλλωστε και µε την πρόβλεψη ορισµένης θητείας των µελών 
των Α∆Α, καθώς θα επέβαλλε λογικά τη δυνατότητα ανάκλησής τους 
από την πλειοψηφία που τα είχε αναδείξει. Όµως το τρίπτυχο δέσµευση- 
εκλογή-ανάκληση, εγκαθιδρύοντας σχέσεις εξάρτησης εντονότερες 
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ακόµη και από αυτές που δηµιουργεί η ψήφος εµπιστοσύνης του Α 84 Σ 
προσιδιάζει µάλλον σε καθεστώς «κυβερνώσας βουλής». 
 Άλλωστε η ισχυρή πλειοψηφία  που απαιτεί το Σύνταγµα για την 
ανάδειξη των µελών των Α∆Α, προϋποθέτει προηγούµενες άτυπες 
διαβουλεύσεις του Προέδρου της βουλής µε τους εκπροσώπους των 
κοινοβουλευτικών οµάδων προκειµένου να παραχθεί  η συναίνεση γύρω 
από τα πρόσωπα των πιθανών υποψηφίων. Η πρόθεση µάλιστα του 
αναθεωρητικού νοµοθέτη να προκαλέσει τη  συµφωνία των πολιτικών 
δυνάµεων είναι τόσο έντονη ώστε σχεδόν την εκβιάζει, αφού δεν 
προσφέρει καµία διέξοδο όταν οι προοπτικές επίτευξης της πλειοψηφίας 
των 4/5 εµφανίζονται ασθενείς. 
 Στην περίπτωση των πολυπρόσωπων Α∆Α η ευρεία αυτή 
συναίνεση θα οδηγήσει εκ των πραγµάτων σε επιλογές προσώπων 
διαφορετικών πολιτικών πεποιθήσεων, ή  έστω προσώπων χωρίς 
εµφανείς ή έντονες κοµµατικές προτιµήσεις. Το κρίσιµο εν προκειµένω 
είναι ότι η έλλειψη σαφούς πολιτικού προσανατολισµού και πολιτικής 
συνοχής στο εσωτερικό των Α∆Α  αντιφάσκει µε την παραδοσιακή 
έννοια της κοινοβουλευτικής ευθύνης ενός συλλογικού οργάνου, η οποία 
δε µπορεί παρά να είναι συλλογική και αλληλέγγυα. Υπ’ αυτήν την 
έννοια µόνο ο Συνήγορος του πολίτη µπορεί να υποστεί αυθεντικό 
κοινοβουλευτικό έλεγχο για τις πράξεις του, αλλά εδώ το πρόβληµα είναι 
ότι πρόκειται για τη µόνη Α∆Α, η οποία δεν ασκεί πραγµατική εξουσία, 
καθώς δεν εκδίδει εκτελεστές διοικητικές πράξεις. 

Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος ασκείται πλέον µε τις διατάξεις του 
νέου άρθρου 138Α στο οποίο προβλέπονται: α) η υποχρέωση κάθε Α∆Α  
να υποβάλλει κάθε Οκτώβριο έκθεση για το έργο της στον Πρόεδρο της 
Βουλής β) η δυνατότητα της εκάστοτε αρµόδιας επιτροπής να καλεί σε 
δηµόσια ακρόαση τα µέλη των Α∆Α και γ) η υποβολή εκ µέρους της 
εκάστοτε αρµόδιας επιτροπής προς τον Πρόεδρο της Βουλής των 
πορισµάτων των συζητήσεών της για το έργο της ελεγχόµενης Α∆Α, 
πορίσµατα που αποστέλλονται στον αρµόδιο υπουργό και στην 
ελεγχόµενη αρχή , περιλαµβάνουν δε και τη γνώµη της µειοψηφίας. 

Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος έτσι όπως οργανώνεται στα σύγχρονα 
κοινοβουλευτικά πολιτεύµατα, προϋποθέτει το πολιτικό κόµµα ως 
συνεκτικό δεσµό µεταξύ της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας και της 
υπεύθυνης κυβέρνησης. Η σχέση µεταξύ των δύο αυτών πόλων του 
κοινοβουλευτικού συστήµατος µπαίνει σε κρίση όταν ασθενεί ή 
διαρρηγνύεται η συνοχή του κοµµατικού σχηµατισµού που συγκροτεί 
την κοινοβουλευτική πλειοψηφία. 

Τίποτε από όλα αυτά δεν ισχύει στην περίπτωση της 
κοινοβουλευτικής ευθύνης των µελών των Α∆Α, τα οποία καλούνται να 
υποστούν τη βάσανο του κοινοβουλευτικού ελέγχου χωρίς να διαθέτουν 
συγκροτηµένη κοµµατική υποστήριξη, αλλά κυρίως µέσα από 
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διαδικασίες που δεν εγγυώνται ότι οι βουλευτές που διαφωνούν µε τη 
δράση τους θα αναλάβουν και ευθέως την ευθύνη να προκαλέσουν την 
παραίτησή τους. ∆ιότι το Σύνταγµα δεν επιτρέπει µεν την άµεση παύση 
των µελών των Α∆Α, δεν αποκλείει όµως τον έµµεσο εξαναγκασµό τους 
σε παραίτηση, καθώς θα πρόκειται κατά τεκµήριο για πρόσωπα χωρίς 
κοµµατική ένταξη, που δεν  είναι όµως διατεθειµένα  ούτε πολιτική 
µείωση να υποστούν ούτε να θυσιάσουν την ανεξαρτησία τους. 

.Απόσπασµα από το άρθρο του κ. Γιώργου Καµίνη «Ανεξάρτητες 
Αρχές µεταξύ ανεξαρτησίας και κοινοβουλευτικού ελέγχου » που 
δηµοσιεύτηκε στο Νοµικό Βήµα τον Ιανουάριο του έτους 2002.    

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 13

∆ΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ Α∆Α* 
 

Τα ερωτήµατα που τίθενται αναφορικά µε τη δικαστική εξουσία 
και τις Α∆Α αφορούν τα εξής: 

1) Εάν οι Α∆Α ανήκουν στη δικαστική εξουσία; 
2) Εάν δεν ανήκουν ποιος είναι ο βαθµός ανεξαρτησίας των 

Α∆Α απέναντι στη δικαστική εξουσία; 
 

Η γαλλική νοµική θεωρία έκρινε ότι οι Α∆Α δεν ανήκουν στη 
δικαστική εξουσία18, αλλά έχουν δικαστικές αρµοδιότητες και 
συγκεκριµένα:  

Α) Εξουσία επιβολής κυρώσεων ( όχι σε ποινές στερητικές της 
ελευθερίας)  

Β) ∆ιαιτητικές αρµοδιότητες και τέλος 
Γ) Αρµοδιότητες επιλύσεως των διαφορών των 

δραστηριοποιούµενων στο χώρο δράσης της συγκεκριµένης Α∆Α, 
ενώπιον της οποίας λαµβάνει χώρα η διαδικασία επίλυσης  της διαφοράς 
µε δικονοµικούς τύπους και εγγυήσεις καθορισµένες από το νόµο.  
 Όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµα στη γαλλική πραγµατικότητα δεν 
τίθεται θέµα σχετικά µε την ανεξαρτησία αυτών των Αρχών σε σχέση µε 
τη δικαστική εξουσία. Ο δικαστικός έλεγχος ο όποίος λαµβάνει χώρα 
στις πράξεις  των Α∆Α δε δοκιµάζει την ανεξαρτησία αυτών των Αρχών, 
αντίθετα ο έλεγχος που ασκεί ο διοικητικός δικαστής µειώνει το έλλειµµα 
δηµοκρατικής νοµιµοποίησης αυτών των αρχών, αφού οι πράξεις τους 
ελέγχονται και από τη δικαστική εξουσία, εξουσία που πηγάζει από τη 
λαϊκή κυριαρχία19.  

∆ηµιουργώντας µια Α∆Α τίθενται τα ακόλουθα ερωτήµατα: 
 

α) Ποια δικαστήρια είναι αρµόδια να επιληφθούν των υποθέσεων 
και των διαφορών που θα προκύψουν; Τα διοικητικά, τα ποινικά, ή τα 
πολιτικά20; 

β) Ποιος θα ευθύνεται για τις πράξεις  και τις παραλείψεις αυτών 
των αρχών; 

 
 

                                                 
18 Bλ. George Vedel – Pierre Belvolve “Droit Administratit» 11η έκδοση ed. PUF 1990 σελ. 448 
19 Στις ΗΠΑ δεν τίθεται θέµα σχετικά µε την ανεξαρτησία αυτών των αρχών απέναντι στην δικαστική 
εξουσία και τον έλεγχο που ασκεί, αλλά το θέµα τίθεται σε σχέση µε την ανεξαρτησία αυτών των 
αρχών απέναντι στην εκτελεστική εξουσία. 
20  Παρά την ανεξαρτησία τους οι αποφάσεις των Α∆Α υπόκεινται στον έλεγχο του διοικητικού 
δικαστή, εκτός αν ο ιδρυτικός νόµος προβλέπει διαφορετικά. 



 14

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ Α∆Α   
 

Οι Α∆Α δίνουν την αίσθηση µιας µείωσης της παρουσίας του 
κράτους. Οι Α∆Α κάνουν αυτό που το κράτος δεν επιθυµεί να κάνει ή 
δεν µπορεί να κάνει. Βέβαια δεν αντικαθιστούν την εκτελεστική εξουσία. 
Το κράτος µε τη δηµιουργία αυτών των αρχών δεν εξαφανίζεται, αλλά 
αντίθετα µένει κύριος του προορισµού των κατευθύνσεων των 
δραστηριοτήτων αυτών των αρχών. Υπάρχει µια δυσκολία συµφιλίωσης 
αυτών των αρχών µε το ισοζύγιο των εξουσιών που έχει διαµορφώσει ο 
συνταγµατικός νοµοθέτης. Αναζητήσαµε και προσδιορίσαµε την 
ανεξαρτησία αυτών των αρχών σε σχέση µε τη νοµοθετική και τη 
δικαστική εξουσία. Οι Α∆Α έχοντας δικαστικές αρµοδιότητες δεν 
ανήκουν στη δικαστική εξουσία και δεν πρέπει να θεωρηθούν ειδικά 
διοικητικά  δικαστήρια21. Οι Α∆Α έχοντας νοµοθετικές αρµοδιότητες, 
δεν ανήκουν στη νοµοθετική εξουσία, είναι ανεξάρτητες  από αυτή. Μη 
ανήκοντας στη νοµοθετική και τη δικαστική εξουσία δε µπορεί παρά να 
ανήκουν στην εκτελεστική εξουσία. 

Η πολιτική ευθύνη των Α∆Α δεν είναι θεσµικά κατοχυρωµένη, 
αλλά εξασφαλίζεται µονοµερώς από την πλευρά των εκπροσώπων της 
λαϊκής κυριαρχίας, οι οποίοι διατηρούν το δικαίωµα να καταργήσουν ή 
να τροποποιήσουν το νοµικό πλαίσιο στο οποίο λειτουργούν. Υπάρχει     
ένα  έλλειµµα δηµοκρατικής νοµιµοποίησης αυτών των Αρχών. Η 
∆ιοίκηση υποτάσσεται στην εκτελεστική εξουσία. Η εκτελεστική 
εξουσία είναι υπεύθυνη µπροστά στο κοινοβούλιο. Οι Α∆Α που 
λογοδοτούν;  Το δηµοκρατικό έλλειµµα µεγαλώνει, όσο µεγαλώνει η 
«αυτονοµία» αυτών των αρχών σε σχέση µε την εκτελεστική εξουσία. Η 
ανεξαρτησία αυτών των αρχών απέναντι στην εκτελεστική εξουσία είναι 
βέβαια απαραίτητη, για να εκπληρώσουν την αποστολή τους χωρίς 
εξαρτήσεις. Η αποµάκρυνση τους, µήπως οδηγεί σε σκοτεινά µονοπάτια, 
µακριά των φώτων της δηµοσιότητας, αντίθετα µε ότι µε τις πράξεις της 
εκτελεστικής εξουσίας; Τίθεται το ερώτηµα: Πόσες θα πρέπει να είναι 
αυτές οι δόσεις ανεξαρτησίας και ποια µορφή πρέπει να έχουν, έτσι ώστε 
να εξασφαλίζεται από τη µια µεριά η απρόσκοπτη άσκηση της 
λειτουργίας τους και από την άλλη, µε ποιο τρόπο θα πρέπει να 
ελέγχονται αυτές οι αρχές, ώστε να µειώνεται η δικαιολογηµένη 
ανησυχία των επικριτών αυτών των Αρχών22;      

 
*Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές ,του Μ. Αντωνόπουλου 

                                                 
21 Ο Ν. Κουλούρης αναφέρει αποφάσεις γαλλικών δικαστηρίων, τα οποία µε τη νοµολογία τους 
προσδιόρισαν µια σειρά από κριτήρια διακρίσεως των Α∆Α και των διοικητικών δικαστηρίων. 
22 Στις ΗΠΑ οι ερωτήσεις που τίθενται για τις Α∆Α δεν αφορούν µόνο την ανεξαρτησία αυτών των 
αρχών, αλλά σηµαντικό θεωρείται το θέµα του χωρισµού των εξουσιών και η σχέση των εξουσιών µε 
τις Α∆Α, βλ. άρθρο του Michael H. Davis στο βιβλίο των Colliard – Timsit ed. DUF σελ. 222 
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ΟΙ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
 

ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ* 
 
ΣΥΣΤΑΣΗ: 
 Ιδρύθηκε µε το άρθρο 9 του ν. 1730/1987 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
  Το ΡΣ απαρτίζεται από: 
α) Ένα µέλος από κάθε πολιτικό κόµµα, που αναγνωρίζεται από τον 
κανονισµό της βουλής και ένας από τα λοιπά κόµµατα και τους 
ανεξάρτητους βουλευτές, 
β) Ίσο αριθµό µελών που ορίζονται από τον Υπουργό Προεδρίας της 
κυβέρνησης.   
γ) Από τα µέλη του συµβουλίου εκλέγεται ο Πρόεδρος. Τα µέλη του 
στοιχείου α. εκλέγουν τον αντιπρόεδρο. 
 
 Ως µέλη του ραδιοτηλεοπτικού συµβουλίου ορίζονται µε τους 
αναπληρωτές τους πρόσωπα αναγνωρισµένου κύρους. Τα µέλη του 
ραδιοτηλεοπτικού συµβουλίου είναι ελευθέρως ανακλητά και άµισθα. 
 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ  
 Το Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο εκτιµά αν στις ραδιοτηλεοπτικές 
εκποµπές τηρούνται οι γενικές αρχές του άρθρου 3&2 του ν.1730/87. 
 Παρακολουθεί επίσης την παρουσίαση της ραδιοτηλεοπτικής 
δραστηριότητας  από το ραδιοτηλεοπτικό δίκτυο. Για το σκοπό αυτό 
γνωµοδοτεί και διατυπώνει ανά εξάµηνο προτάσεις προς τον 
εποπτεύοντα Υπουργό, ο οποίος τις διαβάζει στο ∆. Σ. της ΕΡΤ. ΑΕ 
ΕΚΘΕΣΗ.   
 Στο τέλος κάθε ηµερολογιακού έτους  συντάσσει έκθεση σχετικά 
µε το έργο του στην οποία αναφέρεται και η γνώµη  της µειοψηφίας. Η 
έκθεση  αυτή παραδίδεται στον Υπουργό Προεδρίας της κυβέρνησης, µε 
τη φροντίδα του οποίου δηµοσιεύεται και κυκλοφορεί. 
 Στις προεκλογικές περιόδους, το ΡΣ παρακολουθεί την 
παρουσίαση του προεκλογικού αγώνα από τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα. Το 
Συµβούλιο µπορεί να προτείνει στον Υπουργό Προεδρίας της 
κυβέρνησης αναστολή της µετάδοσης έως και την ηµέρα των εκλογών, 
ενηµερωτικών ή άλλων εκποµπών που µπορούν να επηρεάσουν άµεσα ή 
έµµεσα τον προεκλογικό αγώνα (άρθρο 9&5 του ν.1730/87). 
 
*Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές του Μ. Αντωνόπουλου 
 



 16

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ(ΕΣΡ)* 
 
ΣΥΣΤΑΣΗ 
Με το νόµο 1866/89 ιδρύθηκε το ΕΣΡ, ως ανεξάρτητη διοικητική αρχή. 
ΣΥΓΚΡΌΤΗΣΗ 
Το ΕΣΡ είναι ενδεκαµελές και απαρτίζεται από προσωπικότητες 
αναγνωρισµένου κύρους στον τοµέα των γραµµάτων, των τεχνών, της 
επιστήµης της τεχνολογίας και της πολιτικής. Τα µέλη του ΕΣΡ και 
ισάριθµοι αναπληρωτές τους διορίζονται από τον Υπουργό Προεδρίας 
Κυβέρνησης ως εξής:  

α). Το πρώτο σε κοινοβουλευτική δύναµη κόµµα ή συνασπισµός 
κοµµάτων υποδεικνύει 3 µέλη, µεταξύ των οποίων τον Πρόεδρο. 

β). Το δεύτερο σε κοινοβουλευτική δύναµη κόµµα ή συνασπισµός 
κοµµάτων υποδεικνύει 2 µέλη και το τρίτο σε δύναµη  κοινοβουλευτική 
κόµµα ή συνασπισµός κοµµάτων 1 µέλος. 

γ). Τα υπόλοιπα πέντε µέλη υποδεικνύονται ανά ένα από την 
Ένωση Συντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων Αθηνών, από την Ένωση 
Συντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων Μακεδονίας Θράκης, από την 
ΚΕ∆ΚΕ, από το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος και από την Πανελλήνια 
Οµοσπονδία Θεάµατος- Ακροάµατος. 
ΘΗΤΕΙΑ 
 Η  θητεία των µελών του Συµβουλίου είναι εξαετής, η δε σύνθεση 
του ανανεώνεται ανά διετία.  
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
 Έργο του ΕΣΡ είναι η εξασφάλιση της ελευθερίας της έκφρασης 
και της πολυφωνίας, η τήρηση της δηµοσιογραφικής δεοντολογίας και η 
προαγωγή της ποιότητας των ραδιοτηλεοπτικών προγραµµάτων κατά τις 
συνταγµατικές επιταγές. 
 Ειδικότερα το ΕΣΡ: 

1. Ασκεί τον άµεσο έλεγχο του κράτους επί της ραδιοφωνίας και της 
τηλεόρασης προκειµένου να εξασφαλισθούν η αντικειµενικότητα, 
η ισότητα των όρων και η ποιότητα των προγραµµάτων σύµφωνα 
µε το άρθρο 15&2 του Συντάγµατος. 

2. Εκδίδει µέσα σε 6 µήνες κώδικες δεοντολογίας, δηµοσιογραφικής, 
προγραµµάτων και διαφηµίσεων, που δηµοσιεύονται στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Εκδίδει επίσης οδηγίες και 
συστάσεις προς τους δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς για τη 
τήρηση των αρχών αυτών. 

3. Με αιτιολογηµένη απόφασή του επιβάλλει κυρώσεις για παράβαση 
του νόµου, των τεχνικών υποχρεώσεων που έχουν καθορισθεί από 
το Υπουργείο Μεταφορών-Επικοινωνιών, των αρχών της 
δεοντολογίας και των όρων της συµβάσεως  παραχωρήσεως. 
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4. Γνωµοδοτεί για τη χορήγηση αδειών λειτουργίας των 
ραδιοφωνικών σταθµών. 

5. Με σύµφωνη γνώµη του ΕΣΡ, ο Υπουργός Προεδρίας της 
κυβερνήσεως χορηγεί, ανανεώνει ή ανακαλεί άδειες 
εγκαταστάσεως και λειτουργίας τοπικών ραδιοφωνικών σταθµών. 

6. Καταρτίζει τον Κανονισµό λειτουργίας του, ο οποίος δηµοσιεύεται 
στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. 

7. Ασκεί τις αρµοδιότητες του ραδιοτηλεοπτικού συµβουλίου 
 του άρθρου 9 του ν.1730/87, το οποίο καταργείται. 
8  ∆ίνει τη γνώµη του για τη χορήγηση σε ανώνυµες εταιρείες ή  

οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης άδει ιδρύσεως και λειτουργίας 
ραδιοφωνικών σταθµών τοπικής εµβέλειας στους οποίους 
περιλαµβάνονται και οι σταθµοί καλωδιακής µετάδοσης, η οποία 
χορήγηση δίνεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρίας της 
Κυβέρνησης, Εσωτερικών, Οικονοµικών και Μεταφορών και 
Επικοινωνιών. 

9.  ∆ίνει τη σύµφωνη γνώµη της προκειµένου να ανακληθεί άδεια  
ραδιοτηλεοπτικού σταθµού µε αιτιολογηµένη απόφαση του 
Υπουργού Προεδρίας, σε περίπτωση παραβιάσεως διατάξεων του 
νόµου των όρων της συµβάσεως των τεχνικών υποχρεώσεων που 
έχουν καθορισθεί από το Υπουργείο Μεταφορών και 
Επικοινωνιών, καθώς και στην περίπτωση παραβάσεως των αρχών 
της δηµοσιογραφικής δεοντολογίας. 

 
Η φροντίδα του κράτους να καθορίσει τους κανόνες του 

παιχνιδιού, να διευθετήσει τις συγκρούσεις εµφανιζόµενες ιδιαίτερα 
την προεκλογική περίοδο, αλλά χωρίς να διευθύνει ευθέως τις 
ραδιοτηλεοπτικές αρµοδιότητες, οδήγησαν τον Έλληνα νοµοθέτη  
στην ίδρυση του Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου προποµπού του 
Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου. 

 
ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ 

ΕΡΣ και διοικητικός δικαστής .( απόφ. ΣτΕ  930/1990) 
 Πρώτη εµπλοκή του Έλληνα διοικητικού δικαστή µε το ΕΣΡ, 
αποτέλεσε η αίτηση ακυρώσεως  ελληνικού πολιτικού κόµµατος. Με τη 
συγκεκριµένη αίτηση και συζήτηση στην Ολοµέλεια του ΣτΕ ζητήθηκε η 
ακύρωση του Ειδικού Κανονισµού του ΕΣΡ µε την οποία ρυθµίστηκε η 
τηλεοπτική κάλυψη των κοµµάτων κατά τη διάρκεια της τηλεοπτικής 
περιόδου κατά τις εκλογές της 8ης Απριλίου 1990. 
 Το ανώτατο ελληνικό δικαστήριο έκρινε ότι η ρύθµιση της 
τηλεοπτικής κάλυψης από το ΕΣΡ έγινε καθ’ υπέρβαση της νοµοθετικής 
εξουσιοδότησης τονίζοντας ότι οι αρχές είναι ανάγκη να θεσπίζονται είτε 
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βάσει ειδικής νοµοθετικής εξουσιοδότησης  από την κανονιστικώς δρώσα 
διοίκηση είτε από το νοµοθέτη. 
   Η απόφαση του ΣτΕ (930/1990) µας οδηγεί στη σκέψη ότι 
επιβάλλεται ο Έλληνας νοµοθέτης να οπλίζει το ΕΣΡ µε δυνατότητα να 
προτείνει τροποποιήσεις νοµοθετικής και κανονιστικής φύσεως. Και 
βέβαια επιβάλλεται η επαναφορά στο νοµοθετικό πλαίσιο που καθόρισε 
ο νόµος 1866/89. 
 
 Απόφαση ΣτΕ (2636/2001) Τµήµα  ∆΄ Επταµελές  
 Στην απόφαση αυτή το ΣτΕ  έκρινε ότι παραβιάσθηκε ουσιώδης 
τύπος της διαδικασίας κατά την έκδοση αποφάσεως του Εθνικού 
Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου περί επιβολής κυρώσεων µε βάση το νόµο 
2328/95 σε τηλεοπτικό σταθµό, γιατί δεν εκλήθη  ο σταθµός σε 
προηγούµενη ακρόαση για τις συγκεκριµένες πράξεις, οι οποίες 
απετέλεσαν την αιτιολογία εκδόσεως της προσβαλλόµενης. 
 
*Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές του Μ. Αντωνόπουλου. 
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ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ (ΕΕΗΜΕ) 
 
ΣΥΣΤΑΣΗ 
          Ιδρύθηκε µε το άρθρο 2 του ν.2173/93, ως Α∆Α η οποία υπάγεται 
στον Υπουργό Προεδρίας της Κυβέρνησης. Τα µέλη της απολαµβάνουν 
προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας και δεν υπόκεινται σε 
διοικητικό κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων τους. 
 

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ                                                       
        H ΕΕΗΜΕ συγκροτείται από τα µέλη του Εθνικού Συµβουλίου 
Ραδιοτηλεόρασης και από έναν εκπρόσωπο των παρακάτω νοµικών 
προσώπων που υποδεικνύεται µε τον αναπληρωτή του από αυτά: 

1) Την Ένωση Συντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων Αθηνών. 
2) Την Ένωση Συντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων Μακεδονίας 

Θράκης. 
3) Την Ένωση Ιδιόκτητων Ηµερησίων Εφηµερίδων Αθηνών. 
4) Την Πανελλήνια Οµοσπονδία Συλλόγων Προσωπικού-ΕΡΤ (ΠΟΣΠ. 

ΕΡΤ). 
5) Την Πανελλήνια Οµοσπονδία Θεάµατος Ακροάµατος (ΠΟΘΑ). 
6) Τη Γ.Σ.Σ.Ε 
7) Την Α.∆.Ε.∆.Υ. 
8) Το Σ.Ε.Β. 
9) Την ΠΑΣΕΓΕΣ 
10)Την ΚΕ∆ΚΕ 
11)Την Εκκλησία της Ελλάδος 
 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

        Αποφασίζει για µείζονος ενδιαφέροντος θέµατα κατόπιν 
παραποµπής από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 
 

*Ανεξάρτητες διοικητικές αρχές , Μ. Αντωνόπουλος 
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ΑΓΟΡΑ* 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 
ΣΥΣΤΑΣΗ 
         Με το άρθρο 4 του νόµου 2296/95 συστήθηκε Επιτροπή 
Ανταγωνισµού η οποία λειτουργεί ως Α∆Α. Τα µέλη της απολαµβάνουν 
προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας και κατά την άσκηση των 
αρµοδιοτήτων της δεσµεύονται µόνο από το νόµο και τη συνείδηση τους. 
Η επιτροπή ανταγωνισµού έχει διοικητική αυτοτέλεια και εποπτεύεται 
από τον υπουργό εµπορίου.  
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ    
       Η επιτροπή απαρτίζεται από: 
       α)Ένα µέλος ή πρώην µέλος του νοµικού συµβουλίου του κράτους 
που υποδεικνύεται µε τον αναπληρωτή του από την ολοµέλεια του 
συµβουλίου αυτού. 
      β)Έναν ανώτατο δικαστή ή πρώην δικαστή της πολιτικής δικαιοσύνης 
που υποδεικνύεται µε τον αναπληρωτή του από την ολοµέλεια του 
Αρείου πάγου. 
     γ)Έναν εκπρόσωπο του συνδέσµου ελληνικών βιοµηχανιών που 
υποδεικνύεται µε τον αναπληρωτή του από τον σύνδεσµο αυτόν. 
    δ)Έναν εκπρόσωπο της εθνικής συνοµοσπονδίας ελληνικού εµπορίου 
που υποδεικνύεται µε τον αναπληρωτή του από τη συνοµοσπονδία αυτή. 
    ε)Έναν εκπρόσωπο της γενικής συνοµοσπονδίας επαγγελµατιών 
βιοτεχνών, εµπόρων Ελλάδας που υποδεικνύεται µε τον αναπληρωτή του 
από τη συνοµοσπονδία αυτή. 
    στ)Έναν εκπρόσωπο των καταναλωτών που υποδεικνύεται µε τον 
αναπληρωτή του από το εθνικό συµβούλιο καταναλωτών. 
    ζ)Ένα µέλος του ∆ΕΠ πανεπιστηµιακού τµήµατος της χώρας µε 
ειδίκευση στο δίκαιο του ανταγωνισµού. 
    η)Ένα µέλος του ∆ΕΠ πανεπιστηµιακού τµήµατος της χώρας µε 
ειδίκευση και εµπειρία στο δίκαιο του ανταγωνισµού. 
   θ)Ένα πρόσωπο αναγνωρισµένου κύρους µε εµπειρία επί θεµάτων 
προστασίας του ανταγωνισµού. 
     Τα στοιχεία ζ-θ µέλη της επιτροπής ανταγωνισµού ορίζονται µε τους 
αναπληρωτές τους από τον υπουργό εµπορίου. 
 
ΑΠΟΣΤΟΛΗ- ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ         
    Η Επιτροπή Ανταγωνισµού έχει ιδίως τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 
    α) Αποφασίζει αν είναι ισχυρές κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 1&3 οι 
κατά το άρθρο 1&1 του ν.2296/95 απαγορευµένες συµπράξεις. 
      β) Πιστοποιεί ότι δεν υφίσταται παράβαση των διατάξεων του 
άρθρου 1&1, του άρθρου 2 και του άρθρου 2α, κατά τα ειδικότερα 
οριζόµενα στο άρθρο 11 του ν.2296/95. 
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        γ) Απειλεί και επιβάλλει πρόστιµα χρηµατικές ποινές και άλλες 
κυρώσεις, όπως ορίζεται στις οικείες διατάξεις του παρόντος νόµου. 
        δ) Λαµβάνει ασφαλιστικά µέτρα στις περιπτώσεις που προβλέπονται 
κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στο άρθρο 9&4 του νόµου 2296/95. 
        ε) Τηρεί τα προσωρινά και οριστικά µητρώα συµπράξεων και 
συγκεντρώσεων και καταχωρεί τις γνωστοποιήσεις και αποφάσεις, κατά 
τα ειδικότερα οριζόµενα στο άρθρο 19 του ν.2296/95. 
      στ) ∆ιατυπώνει σύµφωνη γνώµη για την έκδοση του κανονισµού 
λειτουργίας της.  
 
ΕΚΘΕΣΗ  
        Η επιτροπή ανταγωνισµού υποβάλλει τον Απρίλιο κάθε έτους στους 
υπουργούς εθνικής οικονοµίας και εµπορίου και στον πρόεδρο της 
βουλής ετήσια έκθεση, η οποία περιέχει στοιχεία για τη δραστηριότητα 
της, τις αποφάσεις της και τις εκτιµήσεις της για την κατάσταση και τις 
εξελίξεις στον τοµέα της αρµοδιότητας της. Η πρώτη έκθεση 
υποβάλλεται τον Απρίλιο του εποµένου, από την έναρξη λειτουργίας της 
επιτροπής ανταγωνισµού, έτους. 
 
*Ανεξάρτητες διοικητικές αρχές του Μ. Αντωνόπουλου. 
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ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ* 

 
ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ 
 
ΣΥΣΤΑΣΗ 

Με το άρθρο 12 του νόµου 2251/94 συστήνεται Εθνικό Συµβούλιο 
Καταναλωτών ως συµβουλευτικό και γνωµοδοτικό όργανο του 
Υπουργείου Εµπορίου. 
 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ  
 Το Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών εκφράζει τις θέσεις των 
Καταναλωτών, υποβάλλει προτάσεις για την προώθηση των 
συµφερόντων τους και τη διασφάλιση των δικαιωµάτων τους και εκδίδει 
γνωµοδοτήσεις σε καταναλωτικά θέµατα και ιδίως για όλα τα νοµοσχέδια 
και τις διατάξεις που αφορούν τους καταναλωτές. 
 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
 ΤΟ Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών αποτελείται από : 

α) Εννέα εκπροσώπους των ενώσεων καταναλωτών. 
β) ∆ύο πρόσωπα µε ειδικευµένες γνώσεις σε θέµατα προστασίας 

του καταναλωτή. 
γ)Έναν εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας Ενώσεων 

Γεωργικών Συνεταιρισµών. 
δ) Έναν εκπρόσωπο της Ανώτατης ∆ιοικητικής Επιτροπής 

∆ηµοσίων Υπαλλήλων. 
ε) Έναν εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης Επιµελητηρίων. 
ζ) Έναν εκπρόσωπο του συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών. 
η) Έναν εκπρόσωπο της Ένωσης Εµπορικών Συλλόγων Ελλάδος. 
θ) Έναν Εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων και 

Κοινοτήτων Ελλάδος και  
ι) Το ∆ιευθυντή της ∆ιεύθυνσης Τεχνικού Ελέγχου Προστασίας 

Καταναλωτών του Υπουργείου Εµπορίου. 
 
ΘΗΤΕΙΑ  
 Η θητεία των µελών είναι τριετής 
 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΤΩΝ 
∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 
 
ΣΥΣΤΑΣΗ 
 Με το  άρθρο 13 του ν.2251/94 συνιστάται Επιτροπή Προστασίας 
των Καταναλωτών των ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισµών. 
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ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
 Η Επιτροπή συγκροτείται µε κοινή απόφαση των Υπουργών 
Εθνικής Οικονοµίας και Εµπορίου, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα 
της Κυβέρνησης και απαρτίζεται από: 
α) το Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Εµπορίου, ως Πρόεδρο, 
β) το ∆ιευθυντή της ∆ιεύθυνσης Επιχειρησιακού Σχεδιασµού ∆ηµοσίων 
Επιχειρήσεων και Οργανισµών του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας, 
γ) δύο εκπροσώπους των καταναλωτών που προτείνονται από το Εθνικό 
Συµβούλιο Καταναλωτών και  
δ) έναν εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτήτων 
Ελλάδος που προτείνεται από αυτήν. 
 Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής συµµετέχει χωρίς ψήφο και 
εκπρόσωπος της δηµόσιας επιχείρησης ή οργανισµού που αφορά το υπό 
συζήτηση θέµα. 
 
ΘΗΤΕΙΑ  
 Η θητεία των µελών της Επιτροπής είναι τριετής. 
 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ  
 Η Επιτροπή διατυπώνει προτάσεις και προβαίνει σε υποδείξεις 
προς τις δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµούς για τη βελτίωση των 
προϊόντων και υπηρεσιών τους και τη διασφάλιση των δικαιωµάτων του 
καταναλωτή. Στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της καλεί υποχρεωτικά 
ενώπιόν της εκπροσώπους των διοικήσεων των ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων 
και Οργανισµών να δώσουν εξηγήσεις σε παράπονα ή προβλήµατα που 
απασχολούν τους καταναλωτές. Με εισήγηση της Επιτροπής, ο 
Υπουργός Εµπορίου, µπορεί να επιβάλλει πρόστιµο έως  6.000 Ε σε 
οποιαδήποτε επιχείρηση ή οργανισµό παραλείπει να παράσχει τις 
παραπάνω πληροφορίες ή εξηγήσεις. 
 
*Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές, του Μ. Αντωνόπουλου. 
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ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ23 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 Κατά  την περίοδο 1988-1998 η Ευρωπαϊκή Ένωση θέσπισε 
εκτενή δέσµη διατάξεων τηλεπικοινωνιακού δικαίου, µε σκοπό την 
πλήρη απελευθέρωση της αγοράς, ώστε να ανταποκριθεί στην πρόκληση 
που συνιστούσαν οι νέες τεχνολογίες και η παγκοσµιοποίηση της 
κοινωνίας των πληροφοριών. Κοινός παρονοµαστής αυτών των 
θεµελιωδών αλλαγών θεωρήθηκε η έννοια της Καθολικής Υπηρεσίας ως 
θεσµικής εγγύησης, η οποία αποβλέπει στην προστασία ορισµένων 
ευάλωτων κοινωνικά και οικονοµικά οµάδων πληθυσµού.  
Έννοια Καθολικής Υπηρεσίας 
 Η Καθολική Υπηρεσία στις τηλεπικοινωνίες συνίσταται στην 
παροχή σε όλους, ανεξαρτήτως γεωγραφικής θέσης, ενός ελάχιστου 
συνόλου τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών καθορισµένης ποιότητας, σε 
προσιτή τιµή. Σκοπός της είναι η αποφυγή αποκλεισµού ορισµένων 
κοινωνικών οµάδων από την Κοινωνία της Πληροφορίας σε συνθήκες 
πλήρους ανταγωνισµού της τηλεπικοινωνιακής αγοράς. 
 
Προσιτότητα και Επικουρικότητα 
 Ειδική µνεία πρέπει να γίνει στην αρχή της προσιτότητας, η οποία 
αναφέρεται σε γενικές γραµµές στο επίπεδο των τιµών παροχής των 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. 
 Η αρχή της επικουρικότητας προβλέπει ότι ο εκάστοτε νοµοθέτης 
οφείλει να σταθµίσει τις ιδιαίτερες εθνικές συνθήκες κατά τη 
διαµόρφωση του περιεχοµένου και των λοιπών στοιχείων της ΚΥ, µε 
άλλα λόγια να λάβει υπόψη του την κοινωνική, οικονοµική και βεβαίως 
γεωγραφική πραγµατικότητα 
 
ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ 
ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΩΝ. 
 Ο νέος νόµος «για την οργάνωση και λειτουργία των 
τηλεπικοινωνιών και άλλες διατάξεις» (ν.2867/2000) αναφέρεται στην 
έννοια της ΚΥ και στο περιεχόµενό της . Η ΕΕΤΤ ως ανεξάρτητη  
διοικητική αρχή, είναι πλέον επιφορτισµένη µε την εν γένει εποπτεία του 
τηλεπικοινωνιακού τοµέα, τη χορήγηση, τροποποίηση, ανανέωση και 
ανάκληση των ειδικών αδειών των τηλεπικοινωνιακών επιχειρήσεων, την 
άσκηση κάθε αρµοδιότητας σε σχέση µε την εφαρµογή της ΚΥ και την  
τήρηση της νοµοθεσίας περί ανταγωνισµού. Οι αυξηµένες αρµοδιότητες  
της ΕΕΤΤ στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών την καθιστούν ουσιαστικά 

                                                 
23 Η διαµόρφωση του περιεχοµένου της ΚΥ στην Ελλάδα µετά την απελευθέρωση της 
Τηλεπικοινωνιακής Αγοράς, του κ. Αλκαίου Σαλκιτζόγλου και της κ. Αθανασίας Παναγιωτοπούλου. 
Το παρόν άρθρο δηµοσιεύτηκε στο Νοµικό Βήµα τ. Ιανουαρίου 2003. 
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ρυθµιστή της ελληνικής τηλεπικοινωνιακής αγοράς και εγγυητή της 
εύρυθµης λειτουργίας της. 
 
Απόφαση της ΕΕΤΤ για το περιεχόµενο της Καθολικής 
Υπηρεσίας.(Α.225/83). 

Στα πλαίσια των καθορισµένων από το ν.2867/2000 αρµοδιοτήτων 
της, η ΕΕΤΤ εξέδωσε απόφαση πρόσφατα την υπ’ αριθµό 255/83 για τον 
καθορισµό του περιεχοµένου της Καθολικής Υπηρεσίας. Κατά την 
απόφαση αυτή η ΚΥ περιλαµβάνει: 

α) Σύνδεση στο σταθερό δηµόσιο τηλεφωνικό δίκτυο και 
πρόσβαση σε υπηρεσία φωνητικής τηλεφωνίας. 

β) Υπηρεσία Πληροφοριών Τηλεφωνικού καταλόγου και παροχή 
τηλεφωνικών καταλόγων. 

γ) Κοινόχρηστα τηλέφωνα  
δ) Ειδικές ρυθµίσεις µε άτοµα µε ειδικές ανάγκες και ειδικές 

κοινωνικές ανάγκες. 
ε) Υπηρεσίες συνδροµής από τηλεφωνητή. 
στ) ∆ωρεάν πρόσβαση σε υπηρεσίες εκτάκτου ανάγκης (112) και 

εθνικοί αριθµοί έκτακτης ανάγκης. 
 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

Το δικαίωµα στην επικοινωνία είναι θεµελιώδες αγαθό της 
σύγχρονης εποχής και ατοµικό δικαίωµα του κάθε πολίτη. Αυτό το 
δικαίωµα όµως ζωτικής σηµασίας για το κοινωνικό σύνολο κινδυνεύει να 
απολέσει  τον καθολικό του χαρακτήρα, σε περίπτωση που η αγορά 
λειτουργεί µε κριτήρια, αποκλειστικά και µόνο οικονοµικού οφέλους.   

Ο πολίτης που έχει τώρα τη δυνατότητα ως καταναλωτής να 
επιλέξει ανάµεσα σε περισσότερους φορείς παροχής τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών, πρέπει να απολαµβάνει την ίδια τουλάχιστον προστασία που 
απολάµβανε και πριν την απελευθέρωση της αγοράς, όταν είχε απέναντί 
του κρατικές ή µονοπωλιακές επιχειρήσεις.   

 
ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ(Α. 1394/2001) τµήµα ΄∆ ΣτΕ.24 
Με βάση τα πραγµατικά περιστατικά ζητήθηκε ακύρωση της 

68221/3804/22.7.1997 αποφάσεως του Προϊσταµένου ∆ιευθύνσεως 
Τεχνικής και Ελέγχου Επικοινωνιών του Υπουργείου Μεταφορών και 
Επικοινωνιών, µε την οποία εγκρίθηκε η εγκατάσταση κεραίας σταθµού 
κινητής τηλεφωνίας από την εταιρεία Π.** ΑΕ στους Αµπελόκηπους 
Θεσσαλονίκης. 

                                                 
24 Η συγκεκριµένη απόφαση δηµοσιεύτηκε στο Νοµικό Βήµα τ. ∆εκεµβρίου 2001. 
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Κατά τη γνώµη της πλειοψηφίας  για την τοποθέτηση τέτοιων 
εγκαταστάσεων, τα αρµόδια όργανα του Υπουργείου Μεταφορών και 
Επικοινωνιών οφείλουν να ενεργούν σε κάθε περίπτωση, µόνο αν 
διασφαλίζεται επαρκής προστασία από την έκθεση των ανθρώπων σε 
ηλεκτροµαγνητικά πεδία, όχι δε να εξετάζουν την επίπτωση της 
εγκαταστάσεως της κεραίας στο φυσικό και οικιστικό περιβάλλον. Κατά 
τη γνώµη της µειοψηφίας, τα αρµόδια όργανα του Υπουργείου 
Μεταφορών και Επικοινωνιών, στα οποία ανήκει η αρµοδιότητα να 
χορηγούν άδειες για την εγκατάσταση κεραίας σταθµού, έχουν ευθεία 
υποχρέωση εκ του Συντάγµατος (Α 24)  να συνεκτιµούν , κατά τη 
χορήγηση της άδειας, την επίδραση που µπορεί να ασκήσει στο φυσικό 
και οικιστικό περιβάλλον η εγκατάσταση κεραίας σε ορισµένη θέση , 
ιδίως όταν η εγκατάσταση βρίσκεται εντός οικισµού ή γειτνιάζει µε 
οικισµό. 
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∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ* 
ΤΟ ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

(ΑΣΕΠ) 
 
ΓΕΝΝΗΣΗ 
Με το νόµο 2190/1994 ιδρύθηκε ο ΑΣΕΠ, µια  αρχή  η οποία 

προσπαθεί να καταστήσει αξιοκρατικές τις προσλήψεις  του προσωπικού 
που θα προσλαµβάνεται στο ∆ηµόσιο. 

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
Το ΑΣΕΠ συγκροτείται από 11 µέλη- συµβούλους στους οποίους 

περιλαµβάνονται ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος. Τα µέλη του ΑΣΕΠ 
πρέπει να’ναι πρόσωπα εγνωσµένου κύρους και επαγγελµατικής 
επάρκειας, τα οποία είναι ή έχουν διατελέσει ανώτεροι ή ανώτατοι 
κρατικοί λειτουργοί, καθηγητές ή αναπληρωτές  καθηγητές ΑΕΙ, ή 
ανώτατα στελέχη δηµοσίων οργανισµών και επιχειρήσεων.  

 
ΑΠΟΣΤΟΛΗ-ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ  
 
Το ΑΣΕΠ  έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 

1) προκηρύσσει την πλήρωση θέσεων ή την πρόσληψη 
προσωπικού. 

2)  συγκροτεί τις απαιτούµενες επιτροπές και ασκεί όλες τις 
προβλεπόµενες αρµοδιότητες για την ολοκλήρωση των διαδικασιών 
διαγωνισµών ή επιλογών έως τον καθορισµό των διοριστέων στις 
δηµόσιες υπηρεσίες, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος, ανεξάρτητα 
από την ιδιότητά τους ως τακτικών ή µόνιµων υπαλλήλων ή 
συµβασιούχων εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου ή ορισµένου  
χρόνου.  
 
ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΗ ΜΕΣΑ ΣΤΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 
 Όπως αναφέρει ο ιδρυτικός νόµος (άρθρο 2) το ΑΣΕΠ «δεν 
υπόκεινται σε έλεγχο από κυβερνητικά όργανα ή άλλη διοικητική αρχή 
και οι πράξεις τους δεν υπόκεινται σε ιεραρχικό έλεγχο ούτε από άποψη 
νοµιµότητας…» και «…το ΑΣΕΠ υπάγεται στον Υπουργό Προεδρίας της 
Κυβέρνησης…». 
 Η συγκεκριµένη αναφορά δεν έχει χαρακτήρα ελέγχου αλλά η 
υπαγωγή έχει την έννοια, αφενός µεν για να προσδιορίσει τον Υπουργό ο 
οποίος θα κληθεί στη Βουλή κατά την άσκηση του κοινοβουλευτικού 
ελέγχου των πράξεων µιας Α∆Α να δώσει τις απαιτούµενες εξηγήσεις 
(στη συγκεκριµένη περίπτωση ο Υπουργός  Προεδρίας της Κυβέρνησης) 
και αφετέρου για να προσδιορίζεται κάθε φορά το Υπουργείο, στο οποίο 
εντάσσεται ο προϋπολογισµός της συγκεκριµένης Α∆Α, στις περιπτώσεις 
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που ο νοµοθέτης δεν έχει εξασφαλίσει  ίδιους πόρους αποκλειστικά για 
την αρχή25. 
 
*Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές, του Μ. Αντωνόπουλου. 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
25  Αντίθετα ο Ν. Κουλούρης θεωρεί «ότι η ανεξαρτησία των Α∆Α κινδυνεύει σηµαντικά να ακυρωθεί 
και τουλάχιστον χωλαίνει ιδιαίτερα εξαιτίας του γεγονότος ότι οι ελληνικές Α∆Α υπάγονται ή 
εποπτεύονται από τα αρµόδια για τον τοµέα τους Υπουργεία». Ν.Κουλούρης: Α∆Α: τα αλλοδαπά 
πρότυπα και τα ηµεδαπά κακέκτυπα. «∆ιοικητική ∆ίκη τεύχος 5, 1993 σελ. 1171 
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ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ* 
 

ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΠΟΡΡΗΤΟ ΤΩΝ 
ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
 
ΓΕΝΝΗΣΗ 
 Με το νόµο 2225/94 ιδρύθηκε η Εθνική Επιτροπή προστασίας του 
απορρήτου των επικοινωνιών26. 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
 Η Επιτροπή συγκροτείται: 
 α) Από έναν Αντιπρόεδρο της Βουλής ως Πρόεδρο, ο οποίος 
ορίζεται από τον Πρόεδρο της Βουλής. 
 β) Από έναν βουλευτή εκπρόσωπο κάθε κόµµατος που διαθέτει 
κοινοβουλευτική οµάδα κατά τον κανονισµό της Βουλής. Ο εκπρόσωπος 
ορίζεται από τον αρχηγό του κάθε κόµµατος µε έγγραφη δήλωση που 
διαβιβάζεται στον Πρόεδρο της Βουλής και τον Πρόεδρο της Επιτροπής. 
ΑΠΟΣΤΟΛΗ 
 Αποστολή της Επιτροπής είναι να: 
 α) Επιθεωρεί χωρίς προειδοποίηση τις σχετικές µε το έργο τις 
εγκαταστάσεις, αρχεία και έγγραφα της ΕΥΠ, του ΟΤΕ και άλλων 
δηµοσίων επιχειρήσεων που βρίσκονται υπό τον άµεσο ή έµµεσο έλεγχο 
του ∆ηµοσίου καθώς και των ιδιωτικών επιχειρήσεων που προσφέρουν 
υπηρεσίες σχετικές µε ανταπόκριση ή επικοινωνία, όπως οι επιχειρήσεις 
κινητής τηλεφωνίας ή οι τράπεζες δεδοµένων. 
 β) Ζητεί από τις υπηρεσίες και τις επιχειρήσεις της περ. α. καθώς 
και από τους προϊσταµένους ή εποπτεύοντες Υπουργούς, κάθε 
πληροφορία χρήσιµη κατά την κρίση της για την επιτέλεση της 
αποστολής της. 
 γ) Καλεί σε ακρόαση µε απόφασή της, το διοικητή της ΕΥΠ, τον 
Πρόεδρο ή το γενικό διευθυντή του ΟΤΕ, καθώς και κάθε πρόσωπο, το 
οποίο µπορεί να συµβάλλει στην εκπλήρωση του έργου της. 
 δ) Ερευνά αρχεία εγγράφων αναφερόµενων στο προστατευόµενο 
απόρρητο. 
 ε) Προβαίνει σε ακροάσεις προσώπων και ζητεί από αρµόδια 
δικαστική αρχή την κατάχρηση µέσων παραβίασης του απορρήτου που 
υποπίπτουν στην αντίληψή της. 
 
*Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές, του Μ. Αντωνόπουλου. 
                                                 
26 Στη Γαλλία το αντίστοιχο γαλλικό πρότυπο αποτελείται από 17 µέλη διοριζόµενα για 5 χρόνια και 
συγκεκριµένα: από 2 βουλευτές, 2 γερουσιαστές, 2 µέλη του οικονοµικού και κοινωνικού συµβουλίου, 
2 µέλη ή πρώην µέλη του ΣτΕ, 2 µέλη  ή πρώην µέλη του ΑΠ, 2 µέλη του Ελεγκτικού Συνεδρίου, 2 
προσωπικότητες αναγνωρισµένες για τη γνώση τους σε θέµατα πληροφορικής διορισµένες µε 
διάταγµα µετά από πρόταση των Προέδρων της Βουλής και Γερουσίας, 3 µέλη οριζόµενα από το 
Υπουργικό Συµβούλιο.  
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ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ27 
ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΥΣΕΩΣ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ 
∆ΙΑΦΟΡΩΝ 
 
ΣΥΣΤΑΣΗ: 

Συστάθηκε µε το άρθρο 38 του ν. 75/1979 ως όργανο που 
λειτουργεί στη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού. 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ: 
 Απαρτίζεται από 10 εν ενεργεία ή συνταξιούχους ∆ικαστές ή 
νοµικούς διορισµένους από τον Υπουργό Αθλητισµού. 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ  
 Έχει ως αρµοδιότητα την εκδίκαση των προσφυγών κατά 
αποφάσεων των διοικητικών συµβουλίων των πρωτοβάθµιων αθλητικών 
ενώσεων και οµοσπονδιών που αφορούν την επιβολή ποινών κατά 
φυσικών ή νοµικών προσώπων του χώρου του αθλητισµού, στην 
εγγραφή ή µεταγραφή αθλητών και στη βαθµολογία  και αγωνιστική 
θέση  αθλητικών σωµατείων.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
27 Οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές: Τα αλλοδαπά πρότυπα και τα ηµεδαπά κακέκτυπα.N.∆. 
Κουλούρης.  
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΑΠΟ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ28 
 
ΣΥΣΤΑΣΗ: 

Η Επιτροπή αυτή συστήθηκε µε το ν. 2068/1992. Είναι δηµόσια 
υπηρεσία υπαγόµενη στο Υπουργείο ∆ικαιοσύνης, τα µέλη της οποίας 
απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. Στο αρχικό 
νοµοσχέδιο προβλεπόταν ότι η Επιτροπή είναι ανεξάρτητη υπηρεσία µε 
δικό της προϋπολογισµό η οποία εκπροσωπείται δικαστικώς και 
εξωδίκως από τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης. 

 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ: 
 Σύµφωνα µε το άρθρο 11 του νόµου η Επιτροπή απαρτίζεται από 
έναν αντιπρόεδρο του ΣτΕ, ένα σύµβουλο Επικρατείας, έναν Αρεοπαγίτη, 
ένα σύµβουλο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, τρεις καθηγητές ΑΕΙ που 
διδάσκουν αντίστοιχα µαθήµατα διοικητικού δικαίου και µαυήµατα 
σχετικά µε την πληροφορική, ένα δικηγόρο παρ’ Αρείω Πάγω, έναν 
εκπρόσωπο του Υπουργείου Εµπορίας ειδικό στα θέµατα πληροφορικής 
και από έναν εκπρόσωπο των αναγνωρισµένων κατά τον Κανονισµό της 
Βουλής Κοµµάτων. Όλα τα µη κυβερνητικά µέλη της Επιτροπής 
ορίζονται από την ολοµέλεια του σώµατος στο οποίο ανήκουν. 
 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
 Σύµφωνα µε τα άρθρα 12 και 24 του νόµου η Επιτροπή έχει 
κανονιστική, γνωµοδοτική και ελεγκτική αρµοδιότητα, δεδοµένου ότι 
έχει την εξουσία να εκδίδει οδηγίες  προς το σκοπό της ενιαίας 
εφαρµογής των διατάξεων του νόµου, να απευθύνει συστάσεις και 
προειδοποιήσεις στους κυρίους  και υπεύθυνους των αρχείων 
προσωπικών πληροφοριών, να καταγγέλλει τις παραβάσεις των αυτών 
διατάξεων στις αρµόδιες αρχές, να αναθέτει  σε µέλος ή µέλη της τη 
διενέργεια διοικητικών εξετάσεων, να επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις 
στους παραβάτες των διατάξεων ανεξάρτητα από την αστική ή ποινική 
τους ευθύνη και τέλος να συντάσσει και να δηµοσιεύει ετήσια έκθεση 
κοινοποιούµενη στον πρωθυπουργό και στον Πρόεδρο της Βουλής, η 
οποία αναφέρεται στην εκτέλεση της αποστολής της κατά το παρελθόν 
ηµερολογιακό έτος και στην οποία επισηµαίνονται οι ενδεικνυόµενες 
νοµοθετικές µεταβολές στον τοµέα της προστασίας των προσωπικών 
πληροφοριών. 
 
 
                                                 
28 Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές: Τα αλλοδαπά πρότυπα και τα ηµεδαπά κακέκτυπα. Ν.∆. 
Κουλούρης, ∆ιοικητική ∆ίκη (1993)  



 32

ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΣτΕ 
 

Απόφαση υπ’ αριθµόν 2283/2001 ΣτΕ (Ολοµέλεια) 29 
 Με βάση την απόφαση αυτή απόφαση της Αρχής Προστασίας 
Προσωπικών ∆εδοµένων µε την οποία διαπιστώνεται παράβαση νόµου 
και στη συνέχεια επιτάσσεται το αρµόδιο όργανο να την άρει αποτελεί 
ατοµική διοικητική πράξη. Οι Έλληνες πολίτες δεν έχουν έννοµο 
συµφέρον να την προσβάλουν µε αίτηση ακυρώσεως. Απόφαση της 
Αρχής που αναφέρεται στη µελλοντική και χρονικά απροσδιόριστη 
εφαρµογή του νόµου στερείται εκτελεστότητας. 
 
Απόφαση υπ’ αριθµόν 2282/2001 ΣτΕ (Ολοµέλεια) 30 
 Με βάση την απόφαση αυτή σωµατείο στο οποίο δύνανται να 
συµµετέχουν Έλληνες Ορθόδοξοι δεν έχει έννοµο συµφέρον να ζητήσει 
αίτηση ακυρώσεως κατά υ υπουργικής αποφάσεως που δεν ορίζει ότι το 
θρήσκευµα περιλαµβάνεται µεταξύ των αναγραπτέων στις  ταυτότητες 
στοιχείων. Η ανωτέρω ρύθµιση  δεν αντιβαίνει στην αρχή της ισότητας 
ως προς την απόλαυση της ελευθερίας εκδηλώσεως των θρησκευτικών 
πεποιθήσεων. Το όνοµα του/της συζύγου δεν περιλαµβάνεται στα 
αναγραπτέα στοιχεία στο δελτίο ταυτότητας .Κατά τη γνώµη όµως της 
µειοψηφίας, η έννοµη σχέση του γάµου έχει πληθώρα συνεπειών 
αναγνωρισµένων από το νόµο για την επέλευση των οποίων είναι 
αναγκαία η απόδειξη της υπάρξεώς της.Πρόσφορος τρόπος αποδείξεως 
της συγκεκριµένης έννοµης σχέσης είναι η αναγραφή του ονόµατος του 
συζύγου στο δελτίο ταυτότητας.    
 
Απόφαση της Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

(Αρ. 96/2001)31 
Σύµφωνα µε την απόφάση αυτή για τη τήρηση αρχείου ευαίσθητων 
προσωπικών δεδοµένων προσώπων που δεν έχουν την ιδιότητα του 
εταίρου απαιτείται άδεια της Αρχής. Η  λήψη συγκατάθεσης του 
υποκειµένου δε σηµαίνει την απεµπόληση άλλων κατοχυρωµένων 
δικαιωµάτων του, όπως του δικαιώµατος πρόσβασης. Η νοµιµοποίηση 
της επεξεργασίας κρίνεται και από το αν τα δεδοµένα που συλλέγονται 
είναι συναφή ή πρόσφορα για την εξυπηρέτηση του σκοπού της 
επεξεργασίας. Η παροχή θρησκευτικών υπηρεσιών δεν παρέχει δικαίωµα 
στον παροχέα να αποκτά καθολική γνώση των στοιχείων της 
προσωπικότητας του υποκειµένου γιατί αυτό αντίκειται κα στην 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 
                                                 
29 Η απόφαση αυτή δηµοσιεύτηκε στο Ν. Βήµα,τ. Οκτωβρίου.2002. 
30 Η απόφαση αυτή δηµοσιεύτηκε στο Ν. Βήµα τ. Ιουνίου-Ιουλίου 2002. 
31 Η απόφαση αυτή δηµοσιεύτηκε στο Ν. Βήµα τ. Σεπτεµβρίου 2002. 
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Απόφαση Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

(Αριθ.92/2001)32 
Με βάση την απόφαση αυτή τα προσωπικά δεδοµένα πρέπει να 

συλλέγονται κατά τρόπο θεµιτό και για προκαθορισµένους  νόµιµους 
σκοπούς και να υφίστανται θεµιτή επεξεργασία εν όψει των σκοπών 
αυτών. Ως ελευθερία βούλησης νοείται αυτή που κατοχυρώνει η έννοµη 
τάξη ∆ικαιοπραξία που έχει σκοπό τον καταναγκασµό σε πράξεις και 
παραλείψεις που παραβιάζουν την ελευθερία της βούλησης, ιδίως όταν ο 
καταναγκασµός αφορά έννοµο αγαθό συνταγµατικά προστατευόµενο, 
όπως είναι η αξία του ανθρώπου και στον τοµέα της ιδιωτικής και 
δηµόσιας παρουσίας του, προσκρούει στα χρηστά ήθη και είναι 
αυτοδικαίως άκυρη. Η παραίτηση από τα ανωτέρω δικαιώµατα δεν είναι 
δυνατή, οι δε οικείες συνταγµατικές επιταγές τριτενεργούν  αυτόµατα 
στις ιδιωτικές σχέσεις. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
32 Η απόφαση αυτή δηµοσιεύτηκε στο Ν. Βήµα, τ. Ιανουαρίου 2002.     
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ΥΓΕΙΑ33 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΥΓΕΙΑΣ 
 
ΣΥΣΤΑΣΗ: 
 Συστάθηκε µε τα άρθρα 31 και επόµενα του ν.2071/1992 περί 
«Εκσυγχρονισµού και Οργανώσεως Συστήµατος Υγείας» ως όργανο 
υπαγόµενο στο Υπουργείο Υγείας. 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ: 
 Απαρτίζεται από εκπροσώπους του ΚΕΣΥ, της Ελληνικής 
Εταιρείας Μεταµοσχεύσεων, της ΥΣΕΜ, της ΕΣΗΕΑ, του ΠΙΣ και του 
Υπουργείου Υγείας. 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ: 
 Σκοπός του συµβουλίου είναι κυρίως η συµβολή στη χάραξη της 
γενικής πολιτικής µεταµοσχεύσεων στη χώρα και η γνωµοδότηση επί 
δεοντολογικών προβληµάτων που αφορούν τις µεταµοσχεύσεις. 
 
 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 
ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
 
ΣΥΣΤΑΣΗ: 
 Συστάθηκε µε το άρθρο 74 του ν.2084/92 περί «Αναµορφώσεως 
κοινωνικής Ασφαλίσεως» ως όργανο υπαγόµενο στη Γενική Γραµµατεία 
Κοινωνικής Ασφαλίσεως. 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ: 
 Απαρτίζεται από το ∆ιοικητή της Τράπεζας Ελλάδος, το Γενικό 
Γραµµατέα Κοινωνικών Ασφαλίσεων και από έναν εκπρόσωπο του ΣΕΒ, 
της Α∆Ε∆Υ, της ΓΣΣΕ, της ΓΕΣΑΣΕ, της ΓΣΕΒΕ, της Ένωσης 
Εµπορικών Συλλόγων Ελλάδος, της Ένωσης Εµπορικών και 
Βιοµηχανικών Επιµελητηρίων, της Συντονιστικής Επιτροπής 
∆ικηγορικών Συλλόγων του ΤΕΕ  και των πανελλήνιων οργανώσεων 
ιατρών, οδοντιάτρων, φαρµακοποιών και κτηνιάτρων. 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ : 
 Αποτελεί γνωµοδοτικό όργανο επί θεµάτων κοινωνικο-
ασφαλιστικής πολιτικής, τα οποία παραπέµπονται σε αυτό από τους 
υπουργούς που εποπτεύουν φορείς κοινωνικής ασφαλίσεως. 
 
 
 
 
 
                                                 
33 Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές: Τα αλλοδαπά πρότυπα και τα ηµεδαπά κακέκτυπα, του Ν.∆. 
Κουλούρη, ∆ιοικητική ∆ίκη (1993)  
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∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ* 
Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
 Η Πολιτεία µε το νόµο 2477/97 συνέστησε το Συνήγορο του 
Πολίτη ως Ανεξάρτητη Αρχή µε θεσµικό ρόλο στις σχέσεις κράτους και 
πολιτών. Ο Συνήγορος του Πολίτη συνιστά υπόδειγµα ανεξάρτητης 
αρχής, η οποία έχει ως αποστολή να διαπιστώνει και να θεραπεύει 
περιπτώσεις παρανοµίας ή παθογένειας, διαµεσολαβώντας µεταξύ των 
δηµοσίων αρχών και των ενδιαφεροµένων για τη θεραπεία τους. Με 
φυσιογνωµία όχι «τιµωρού» αλλά «µεσολαβητή», κατέλαβε το δικό του 
χώρο στην έννοµη τάξη, κατακτώντας το σεβασµό και την εµπιστοσύνη 
των πολιτών. 
 Η πρώτη περίοδος λειτουργίας έδωσε στην ανεξάρτητη αυτή αρχή 
την ευκαιρία να ασχοληθεί και να αναπτύξει µία σηµαντική πρακτική ως 
προς συγκεκριµένα ζητήµατα που άπτονται ευαίσθητων τοµέων της 
δηµόσιας δραστηριότητας. Παραλλήλως όµως της επέτρεψε να 
αναδειχθεί αφενός σε επιδέξιο θεµατοφύλακα παραδοσιακών και 
αφετέρου σε εστία εκκόλαψης και επεξεργασίας νέων δικαιωµάτων, τα 
οποία διαµορφώθηκαν υπό την πίεση των σύγχρονων εξελίξεων. 
 
Η διαµεσολαβητική διαδικασία στο Συνήγορο του Πολίτη.  
 Η διαµεσολάβηση είναι έννοια γνωστή στο δίκαιο, µε πυρήνα 
φυσικά, την επίλυση αστικών και εργατικών διαφορών34. Μόνο νοητό 
πεδίο διαµεσολάβησης σε διοικητικές διαφορές είναι εκείνο που 
αντιστοιχεί στο εξαιρετικά στενό πεδίο ευελιξίας της διοίκησης ως προς 
τη διαπίστωση πραγµατολογικών ή νοµικών δεδοµένων, τα οποία δεν 
είχε υπόψη της όταν εξέδιδε την κρίσιµη πράξη. Υπεισερχόµενη, δηλαδή, 
στο στάδιο της διαβούλευσης µεταξύ διοίκησης και διοικούµενου, µια 
Ανεξάρτητη Αρχή θα µπορούσε, πράγµατι να διευκολύνει το διάλογο 
ανάµεσα στα δύο µέρη, προσδίδοντας του µία ελαστικότητα οφειλόµενη 
στην έλλειψη δικονοµικής τυποποίησης35. 
 Πριν εκδοθεί η κρίσιµη πράξη, η διοίκηση διέθετε ούτως ή άλλως 
τη δυνατότητα ανακλήσεως. Ο Συνήγορος του πολίτη δε διευρύνει αυτή 
την ευχέρεια ή τη δυνατότητα της διοίκησης, παρά  µόνο  την καλεί να 
την ασκήσει  προς ορισµένη κατεύθυνση, πείθοντας την ότι αυτό 
αποτελεί την έννοµη υποχρέωσή της.         
 Ο Έλληνας Συνήγορος του Πολίτη κατά τη µέχρι στιγµής πορεία 
του έχει κινηθεί κατά κανόνα στη διευκόλυνση της διαβούλευσης µεταξύ 
των µερών. Προκειµένου να πείσει τη διοίκηση, δεν καταφεύγει σε 
                                                 
34  Η διαµεσολάβηση γίνεται και µε εξωτερικές ιστορικές αναγωγές στην Οθωµανική  Οικονοµία, όπως 
ως πρότυπο νοµικής διαπραγµάτευσης παρουσιάζεται η διαδικασία υπολογισµού της αξίας ενός 
τάπητα στο παζάρι της Κων/πολης. Fritjoft Haft, Verhandlungund Mediation, Mόναχο 2000 σελ. 94 
εποµ. 
35  Χαρακτηριστικό το οποίο προφανώς τονίζεται στην από 7-2-97 εισηγητική έκθεση του οικείου 
νοµοσχεδίου. 



 36

υπερβατικές κατασκευές διοικητικής ηθικής ή φιλανθρωπίας, παρά µόνο 
επιχειρηµατολογεί είτε επί τη βάσει ρητών διατάξεων, ενίοτε 
υποδεικνύοντας εναλλακτικές οδούς για την ερµηνεία αυτών, είτε επί τη 
βάσει γνωστών αρχών του δηµοσίου δικαίου, όπως εκείνες έχουν 
διαπλασθεί από τη νοµολογία (χρηστή διοίκηση, αναλογικότητα, 
προστατευόµενη εµπιστοσύνη κ.ο.κ) 

Αφού ο Συνήγορος του Πολίτη εκδίδει αποφάνσεις που εκφεύγουν 
του δικαστικού ελέγχου, ουδείς θα τον εµπόδιζε να παρεισάγει και 
υπερβατικές  κατασκευές διοικητικής ηθικής ή φιλανθρωπίας, µολονότι, 
υπό τις παρούσες συνθήκες, η απόκλιση από τη νοµολογιακή πεπατηµένη 
θα ήταν αλυσιτελής. Το ουσιώδες, .όµως, δεν έγκειται στο ότι ο 
Συνήγορος του Πολίτη είναι απρόθυµος να εγκαταλείψει το θετικό 
δίκαιο, αλλά στο ότι, ως δηµόσια αρχή, δεν δύναται καν να το πράξει, 
ακριβώς επειδή αποτελεί µόρφωµα της συντεταγµένης πολιτείας και όχι 
της περιώνυµης κοινωνίας πολιτών36. 
 
Υπαρκτή ελεγκτική αρµοδιότητα και επιθυµητό διαµεσολαβητικό 
ύφος. 
 Η σηµαντική αυτή συνεισφορά, θα µπορούσε, πιθανώς, να 
εκληφθεί ως ιδρυτική κάποιας κατηγορίας δηµόσιας δράσης 
εννοιολογικά διαφορετικής από τον παραδοσιακό διοικητικό έλεγχο, αν η 
διαµεσολαβητική αρχή µπορούσε νοµίµως να παρεµβαίνει πριν εκδοθεί 
καν µία διοικητική πράξη ή διαπιστωθεί αντίστοιχη παράλειψη, 
υποδεικνύοντας προληπτικά συγκεκριµένες εναλλακτικές ερµηνείες 
νόµου ή ουσιαστικές επιλογές διακριτικής ευχέρειας. Τότε πράγµατι, θα 
γινόταν λόγος για κατεξοχήν διαµεσολάβηση. 
 Αντίθετα στην περίπτωση του Συνηγόρου του Πολίτη, ο 
σχολιασµός πράξεων ή παραλείψεων της διοίκησης λαµβάνει χώρα 
πάντοτε εκ των υστέρων και καταλήγει, κατά λογική αναγκαιότητα, σε 
διαπίστωση νοµιµότητας ή παρανοµίας. Αφ’ης στιγµής, άλλωστε, η 
επίδικη διοικητική πράξη έχει ήδη εκδοθεί, µία εισήγηση περί ανάκλησής 
της δεν θα ήταν καν δυνατή αν δε συνοδευόταν από το χαρακτηρισµό 
αυτής ως παράνοµης, δηλαδή από επιχειρήµατα που προσιδιάζουν σαφώς 
σε έλεγχο νοµιµότητας. Ενίοτε µάλιστα, ο σχολιασµός αυτός είναι 
δηµόσιος, όπως ρητά προβλέπει ο ν.2477/97:<<Ο Συνήγορος του Πολίτη 
µπορεί να δηµοσιοποιήσει τη µη αποδοχή των προτάσεών του, εφόσον 
κρίνει ότι δεν αιτιολογείται επαρκώς>>. 
 Υπ’αυτό το πλαίσιο, η συγκεκριµένη δηµόσια δράση δεν µπορεί 
παρά να αναζητήσει τη συστηµατική της θέση στο πλαίσιο του παλιού, 
καλού διοικητικού ελέγχου, ως µία ιδιώνυµη κατηγορία αυτού, ειδοποιό 
                                                 
36  Καίρια η σχετική επισήµανση του Αντ. Παπαγιαννίδη, ( Ο Συνήγορος του πολίτη σε αναζήτηση των 
πολιτών, στο έργο: ∆. Σωτηρόπουλου, (επιµ.) Ο Συνήγορος του Πολίτη. Η δηµοκρατία σε βάθος, 
Αθήνα 2000, σελ. 203-204 
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χαρακτηριστικό της οποίας είναι  το ότι δε λαµβάνει χώρα εντός του 
συγκεκριµένου διοικητικού µηχανισµού που παρήγαγε την ελεγχόµενη 
πράξη, αλλά εκτός αυτού, δηλαδή στο πλαίσιο ενός αυτοτελούς 
διοικητικού ελεγκτικού µηχανισµού37. Πρόκειται βέβαια, για έναν έλεγχο 
ατελή, αφού η αποτελεσµατικότητά του εξαρτάται µόνο από την πειθώ. 
Ατελής , ωστόσο, µε την έννοια ότι δεν επιδρά στο κύρος των 
σχολιαζόµενων διοικητικών πράξεων, είναι ακόµη και ο 
κοινοβουλευτικός έλεγχος. 
 
*Ο Συνήγορος του Πολίτη και η ενδυνάµωση της προστασίας των 
δικαιωµάτων, Μ. Τσαπόγας, Ιωάννα Κουφάκη, Α. Μαρκετάκη, Π. 
Μουζουράκη.    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
37  Τη διάκριση µεταξύ του διοικητικού ελέγχου και του ελέγχου απ΄το ΣτΠ υπογραµµίζει η Ελ. 
Μπέσιλα – Μακρίδη, (Το δικαίωµα αναφοράς στις αρχές και ο ΣτΠ  Θεσ/νίκης 1998). 
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ΗΘΙΚΗ38 
ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΗΘΙΚΗΣ 
 
ΑΠΟΣΤΟΛΗ: 
 Αποστολή το Εθνικού Συµβουλίου Ηθικής είναι να 

τοποθετείται σε ζητήµατα ηθικής που προκύπτουν από την ανάπτυξη των 
επιστηµών της ζωής και τα οποία χρειάζεται να αποσαφηνισθούν 
δηµοσίως. Στο πλαίσιο της αποσαφήνισης αυτής, το Εθνικό Συµβούλιο 
Ηθικής θα πρέπει να σταθµίζει τις δυνατές επιπτώσεις των 
επιστηµονικών και τεχνολογικών καινοτοµιών, και να τις αξιολογεί 
σύµφωνα µε γενικά αποδεκτές αρχές, συνυπολογίζοντας τη σηµασία των 
αλλαγών που επιφέρουν η επιστήµη και η τεχνολογία στις συνθήκες 
διαβίωσης του ατόµου και γενικότερα στην κοινωνία. Προκειµένου να 
επιτύχει το σκοπό αυτό, οφείλει να συγκεντρώνει σε µια ενιαία θεώρηση 
τις προοπτικές των φυσικών επιστηµών, των επιστηµών του ανθρώπου, 
της ιατρικής, του δικαίου, της θεολογίας και της φιλοσοφίας, Τέλος ο 
προβληµατισµός του Εθνικού Συµβουλίου Ηθικής  θα πρέπει να 
λαµβάνει υπόψη το γεγονός ότι πολλά από τα ερωτήµατα  που θα τεθούν 
µπορούν να απαντηθούν  µόνο στο πλαίσιο διεθνών δεσµεύσεων. 

Η ύπαρξη του Συµβουλίου Ηθικής συνδέεται µε την προσδοκία ότι 
θα διατυπώνει γνωµοδοτήσεις οι οποίες θα συνεισφέρουν στη 
διαµόρφωση της πολιτικής και νοµοθετικής πρακτικής. Σε µια 
δηµοκρατική κοινότητα, τούτο περιλαµβάνει και το δηµόσιο διάλογο. 
Κάθε πολίτης θα πρέπει να είναι σε θέση να σχηµατίζει µια δική του 
εικόνα για τις δυνατότητες και τους κινδύνους που συνεπάγονται οι νέες 
τεχνολογίες. Και τούτο, διότι µόνο έτσι µπορεί να θεµελιώνει µια δική 
του άποψη σχετικά µε τα ηθικά προβλήµατα που συνδέονται µε τις 
εξελίξεις στο χώρο των νέων τεχνολογιών. Για την επίτευξη του σκοπού 
αυτού, το Συµβούλιο Ηθικής θα προσπαθεί να καθιστά κατανοητές τόσο 
τις προϋποθέσεις όσο και τις επιπτώσεις των επίκαιρων προβληµατισµών. 

Η καλλιέργεια αµοιβαίου σεβασµού. 
Η χρήση ανθρώπινων εµβρύων για ερευνητικούς σκοπούς είναι 

βάσει πολιτικών και κοινωνικών κριτηρίων αµφιλεγόµενο ζήτηµα. Στην 
κοινωνία επικρατεί βέβαια οµοθυµία ως προς την αντίληψη ότι η 
προστασία της ανθρώπινης ζωής αποτελεί πρωταρχική ηθική και 
συνταγµατική επιταγή. Οι απόψεις συγκρούονται όµως όσον αφορά την 
εµβέλεια της προστασίας που πρέπει να παρέχεται στην ανθρώπινη ζωή 
κατά τη διάρκεια της πρωταρχικής εµβρυϊκής της ανάπτυξης. 

Στο εν λόγω πλαίσιο εγείρονται πάρα πολύ περίπλοκα, εν µέρει δε 
και καινούρια ερωτήµατα. Για την πολιτική διευθέτηση της σύγκρουσης 
αυτής, το εθνικό συµβούλιο ηθικής θεωρεί πρωταρχική και 
                                                 
38 Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής- Ινστιτούτο Γκαίτε: Βιοηθική και Βιοπολιτική. 
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σηµαντικότερη προϋπόθεση την καλλιέργεια ενός αµοιβαίου σεβασµού 
που θα επιτρέπει να γίνονται σεβαστές οι αποκλίνουσες απόψεις και να 
ελέγχονται µε αντικειµενικά κριτήρια όλα τα προβαλλόµενα 
επιχειρήµατα. Στην κάθε πλευρά πρέπει να αναγνωρίζεται η σοβαρότητα 
της προσπάθειάς της να θεµελιώνει τις δικές της θέσεις. Ο αµοιβαίος 
σεβασµός απαιτεί επίσης την αποφυγή διατυπώσεων που θίγουν 
µειώνουν ή εκθέτουν την άλλη πλευρά.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
Παρήλθαν 14 χρόνια από τη δηµιουργία της πρώτης Α∆Α στην 

Ελλάδα, του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και µια σειρά 
προβληµάτων και νοµικών ζητηµάτων έχουν τεθεί σε σχέση µε τις Α∆Α.  
Η αποστολή αυτών των αρχών, η ρύθµιση δηλαδή ευαίσθητων τοµέων 
της πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής ζωής, η προστασία των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου και η διασφάλιση του σεβασµού 
συνταγµατικών αρχών, επιτάσσει την έναρξη ενός διαλόγου ανάµεσα 
στους νοµικούς  αλλά και στους πολίτες για το µέλλον αυτών των αρχών. 

Εισερχόµενες «στα εθνικά ύδατα» του ελληνικού πολιτικού 
συστήµατος οι ελληνικές Α∆Α προσέκρουσαν στους σκοπέλους της 
ελληνικής πραγµατικότητας. 

Η επιτυχία των ελληνικών Α∆Α προϋποθέτει την επιτυχηµένη 
αποστολή κάθε µιας χωριστά. Η αποτυχία της µιας τραυµατίζει τις 
άλλες.Ας συµφωνήσουµε, εάν επιθυµούµε ή όχι την παρουσία τους. 
Εφόσον την επιθυµούµε, ας εξασφαλίσουµε σ΄ αυτές τις προϋποθέσεις 
για την αποστολή τους. Θα στερήσουµε έτσι από αυτές το άλλοθι σε µια 
ενδεχόµενη αποτυχία τους. Τελικοί κριτές, βέβαια, είµαστε εµείς οι 
πολίτες. Σε µας ανήκει η πρωτοβουλία για τη γέννησή τους, η 
εξασφάλιση των προϋποθέσεων για την αποστολή τους, η εκτίµηση για 
το αποτέλεσµα της δράσης τους. 
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Αριθµός 2636/ 2001 
 

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
ΤΜΗΜΑ ∆ 

 
 Συνεδρίασε δηµόσια στο ακροατήριό του στις 24 Οκτωβρίου 2000, 
µε την εξής σύνθεση: Μ. Βροντάκης, Αντιπρόεδρος, Πρόεδρος του ∆ 
Τµήµατος, Φ. Αρναούτογλου, ΕΛ. ∆ανδουλάκη, Π. Κοτσώνης, Γ. 
Παπαγεωργίου, Σύµβουλοι, ∆. Μακρής, Μ. Σωτηροπούλου, Πάρεδροι. 
Γραµµατέας η Α. Τριάδη, Γραµµατέας του ∆ Τµήµατος 
Για να δικάσει την 1 Σεπτεβρίου 1997 αίτηση: 
 Των : 1) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία « ΕΡΜΗΣ ΣΚΑΙ 
Ραδιοτηλεοπτικά µέσα µαζικής επικοινωνίας Α.Ε», που εδρεύει στο Ν. 
Φάληρο Αττικής (Εθνάρχου Μακαρίου και Φαληρέως 2), 2) Ιωάννη 
Αλαφούζου, κάτοικοι του Ν. Φαλήρου Αττικής , οι οποίοι περέστησαν µε 
τον πληρεφούσιο δικηγόρο Κων/νο Φιλιππόπουλο ( Α. Μ. 12264), 3) 
Ιωάννη Σπανολιού ,κατοίκου Καλλιθέας ( Σιβιτανίδου 32), ο οποίος 
παρέστη µε το δικηγόρο Κων/νο Φιλιππόπουλο, στον οποίο δόθηκε 
προθεσµία 7 ηµερών για τη νοµιµοποίησή του, 4) ∆ηµητρίου Σερέτη, 
κατοίκου Αµαρουσίου ( Ξενοφώντος 8), 5) Ιωάννη Σπυριδάκη, κατοίκου 
Αθηνών ( Λυκούργου 1), 6) Αντωνίου Πρέκα, κατοίκου Πειραιά ( 
Θεάτρου 97) και 7) Ευσταθίου Τσοτσορού, κατοίκου Χολαργού ( 
Βεντούρη 47), οι οποίοι παρέστησαν µε το δικηγόρο Κων/νο 
Φιλιππόπουλο που τον διόρισαν µε πληρεξούσιο, 
 Κατά του Υπουργού Τύπου και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, ο 
οποίος παρέστη µε την Ευφρ. Μπερνικόλα, Πρόεδρο του Νοµικού 
Συµβουλίου του Κράτους. 
 Με την αίτηση αυτή οι αιτούντες επιδιώκουν να ακυρωθεί η υπό 
αριθµόν 7257/Ε/16. 4. 1997 απόφαση του Υπουργού Τύπου και Μέσων 
Μαζικής Επικοινωνίας, που εξεδόθη κατόπιν της υπό αριθµόν 
77/321/1.4. 1997 σύµφωνης γνώµης του Εθνικού Συµβουλ΄’ιου 
Ραδιοτηλεόρασης και µε την οποία επεβλήθη στην αιτούσα εταιρεία 
χρηµατικό πρόστιµο ύψους 10.000.000 δρχ. δια παράβαση των 
διατάξεων του άρθρου 1 παρ. 12 του Ν. 2328/95 και κάθε άλλη σχετική 
πράφη ή παράλειψη της ∆ιοικήσεως. 
 Η εκδίκαση άρχισε µε την ανάγνωση της εκθέσεως του Εισηγητή, 
Συµβούλου Π. Κοτσώνη.  
 Κατόπιν το δικαστήριο άκουσε τον πληρεξούσιο ντων αιτούντων, 
ο οποίος δήλωσε στο ακροατήριο ότι παραιτείται από τους υπ αριθµόν 2, 
3, 4, 5 ,8, 9, 10, 11, 12, και 14 λόγους ακυρώσεως της αιτήσεως και από 
το δικόγραφο των από 2. 11. 1999 και µε αριθµό κατάθ. 7128/19.11.1999 
προσθέτων λόγων ακυρώσεω; Και ζήτησε να γίνει δεκτή η αίτηση και 
την αντιπρόσωπο του Υπουργού, η οποία ζήτησε την απόρριψή της. 
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 Μετά τη δηµόσια συνεδρίαση το δικαστήριο συνήλθε σε διάσκεψη 
σε αίθουσα του δικαστηρίου και  
 Α φ ο ύ µ ε λ έ τ η σ ε  τα α  σ χ ε τ ι κ α έ γ γ ρ αφ α  
 Σ κ έ φ θ η κ  ε   κ α τα   το ν   Ν ό µ ο 
1. Επειδή, έχουν καταβληθεί τα νόµιµα τέλη και το παράβολο. 
2. Επειδή, µε την από  30.10.1997 πράξη του Προέδρου του ∆ Τµήµατος, 
η αίτηση εισάγεται στο στο τµήµα µε επταµελή σύνθεση, λόγω 
σπουδαιότητας. 
3. Επειδή, µε την αίτηση αυτή, η οποία συµπληρώθηκε µε δικόγραφο 
πρόσθετων λόγων, ζητείται ακύρωση της 7257/Ε/16. 4. 1997 αποφάσεως 
του Υπουργού Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, η οποία 
εκδόθηκε µετά από την 77/321/1.4.1997 σύµφωνη γνωµοδότηση του 
Ε.Σ.Ρ και µε την οποία επιβλήθηκε σε βάρος της πρώτης αιτούσας, των 
νοµίµων εκπροσώπων της, των λοιπών µελών του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου της και των 2ου έως και του 7ου των αιτούντων, οι οποίοι  
είναι µέτοχοί της, πρ’οστιµο 10.000.000 δρχ. Όπως αναφέρεται στην 
γνωµοδότηση αυτή του ΕΣΡ, το πρόστιµο επιβλήθηκε φια το λόγο ότι το 
δελτίο ειδήσεων του τηλεοπτικού σταθµού ΣΚΑΙ της 13. 3. 1997 
µετεδίδετο αυτούσιο από τον τηλεοπτικό σταθµό  NEW CHANNEL, ενώ  
τα µεταδιδόµενα κοινά προγράµµατα των δύο αυτών σταθµών, χωρίς να 
περιλαµβάνονται σε αυτά τα δελτία ειδήσεων, υπερέβαιναν το ποσοστό 
του 30%, κατά παράβαση του άρθρου 1 παρ. 12 του ν. 2328/1995 (159 Α 
). 
 


